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Jeruzsálem. — Rav Meir Berlin nagy beszédet 
tartott, amelyen többezer ember vett részt. Beszá­
molt a zürichi világkongresszusról. Hangoztatta, 
hogy a Mizráchi mindenkor a szochnut keretein be­
lül akar harcolni és szó sincs arról, hogy kilépni 
szándékozna. — ünnepélyes keretek között avatták 
fel a Tel-Aviv—Haifa közötti uj útvonalat, amely 
kizárólag zsidó kolóniákon át vezet. Az uj ut a „bé­
ke útja” cimet kapta és az eddig három órás távol­
ságot két órára redukálta. — A palesztinéi zsidóság 
nagv megnyugvással vette, hogy a tel-avivi városi 
tanács Masaryk-ról uccát nevezett el és egy Masa- 
ryk-falu is létesül. — A tel-avivi kikötőben elké­
szült már az uj raktárház is, amely egymaga két és 
félmillió imruni sládu befogadására alkalmas. Már 
hatvan kikötői csotnak működik és remélik, hogy 
rövidesen a személyszállító hajók is kiköthetnek 
már.

Kóma. — Prof. Sukcnik, aki a jeruzsálemi hé­
ber egyetem tanára, nemrégiben Rómában időzött, 
ahol anyagot gyűjt a nemsokára megnyitandó ar­
cheológiái muzeum számára. Elkészítették a Ti tus 
diadalív másolatát és a zsidó katakombákét, vala­
mint mindazokat az emlékeket, amelyek a régi ró­
mai zsidókra vonatkoznak. Síikenik prof. tárgyalt 
elvan római császárok szobrainak átadásáról, akik a 
zsidó történelemben szerepet játszottuk. A tudós 
Rómából Londonba utazott, ahol szintén a muzeum 
érdekében fog tevékenykedni.

Batáoia. — Iluberman Bronislav, a világbirii 
zsidó hegedűművész rcpiilő- zerenesétlcn -vg áldozata 
lelt. Iluberman Holland Indiából Palesztináim akart 
repülni, hogy ott résztvegyen koncertjén. Batávia 
közelében lezuhant a gép és a művész súlyosan 
megsebesült. Kezdetben optimisztikusan Ítélték meg 
sebesülését, de tüdőgyulladás lépett fel. ami aggasz­
tóvá tette a világhírű nagy mii vész állapotát, aki 
oly sokat tett eddig a zsidó zenéért Palesztinában.

London. — Oswald Mosleyt, az angol fascisták 
vezérét, amikor egy teherautó tetejéről beszédet 
tartott, kővel megdobálták és súlyosan megsebe­
sült. A helyszínen 12 embert letartóztatott a rendőr­
ség. Mosley nagy zsidógyülölő, aki sokat ártott ed­
dig is az angliai zsidóságnak. — A „Daily Mirror” 
jelenti Hollywoodból, hogy az ott tartózkodó Vitto- 
rio Mussolini; a Durc fia, az. ottani kötöknek tett 
kijelentése szerint Olaszország az egyetlen hely, 
ahova a zsidók nyugodtan mehetnek és még hozzá­
tette: „Mi a zsidókat szívesen látjuk".

Bush inpton. — Yilforio Mussolini hivatalosan 
felkeresi Roosewclt elnököt, majd hazautazik Olasz­
országba. Különben Roosewclt rövidesen újabb rá­
dióbeszédet fog tartani, amelyben részletesen ismer­
teti külpolitikai elgondolásait.

Zürich. — Érdekes hirdetményt közöl a Jiidi- 
sclie Pressén zent ra le. 1937 februárjában meghalt 
Riwka Szainlda Krakowska, aki 1838-ban született 
Przedborz-ban (Lengyelország.) Szülei voltak Izrael 
és Oiti Krakowska. Keresik örököseit, két bátyját, 
akik 40 évvel ezelőtt távoztak el otthonukból és az­
óta nyomuk veszett.

Genf. — Az utóbbi időben felmerült naptárre­
form mozgalom ugylátszik, végképen elaludt, mivel 
a \atikán bejelentette a Népszövetségnél, hogy a je­
lenlegi naptár reformját a legélesebben ellenzi. Ez 
általános örömet keltett a vallásos zsidóság körében 
is, mivel rendkívül nagy bajokat okozott volna a 
szombat megtartása körül.

Tel-Aoio. — A kétévenként megrendezett Leven­
te mintavásárt, melyet 1938 év tavaszán akartak 
megrendezni, elhalasztották egy évvel későbbre, 
1939-re, a politikai nyugtalanságok miatt, amely az 
országban uralkodik.

Toronto. — November elsején uj rendelkezések 
lépnek életbe a kanadai rádió leadó állomásnál, 
amely szerint tilos minden óban kijelenté nek el­
hangzani a rádióban, amely valamilyen vallás, 
vagy faj ellen irányulna.

Varsó. — A lengyel kormány hivatalos nyilat­
kozatot adott ki, amelyben közli, hogy az utóbbi 
hetekben számos atrocitás történt, vagyont rongál­
lak és számos ártatlan embert támadtuk meg. A 
kormány utasította a helyi hatóságokat, hogy a lég­
éről yesebhen járjon el azok ellen, akiket bűnösnek 
tatái. Ha kiskornak követik el a kilengéseket, akkor 
szüleiket vonják felelősségre.

Paris. — A napokban elhunyt ott Edwnrd El­
lene nagykereskedő, iró, filozófus és mecénás, aki­
nek Bostonban hatalmas áruháza \olt. A 77 éves Pi­
loné aktív tagja \olt a nemzetközi munkavédelmi 
szervezetnek Genf ben és egy nemzetközi racionali­
záló intézmény megteremtésére 23.000 dollárt ado­
mányozott 1926-ban. A kereskedelmi kamarák nem­
zetközi szervezetének is elnöke volt, valamint veze­
tőségi tagja a nemzetközi békeszervezetnek is. Szá­
mos kitüntetést is kapott, sok müve is megjelent, 
többek között a „The VVay out” és a „Morc front 
Merchandings”.
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— NÉMETORSZÁGTÓL VÁSÁROL MÉG MA 
IS LEGTÖBBET PALESZTINA. Az 1957-es gazda­
sági statisztikából újból kitűnik, liogv Palesztina 
legnagyobb szállítója Németország. 1957 első hónap­
jában Palesztina Németországból importálta a leg­
több árut, mépedig egymillió 308 ezer font érték­
ben, inig Angliából csupán egymillió 222 ezer font 
értékű árut vett. Németország viszont mindössze 98 
ecr font értékű árut vásárolt Palesztinából. Ugyan­
akkor megállapítható, hogy Palesztina és Románia 
között is emelkedett a kereskedelmi forgalom. (936- 
ban Palesztina 310.738 font ctvékii árut importált 
Romániából, inig 1937-ben 686.564 font értékben. 
Románia viszont 1936-ban 53.266, 1937-ben 79.434
font értékű árut vásárolt Palesztinától.

— ÜNNEPI BANKETT A TEL-AVIV—HAI­
FA ORSZÁGÚT BEFEJEZÉSE ALKALMÁBÓL.
A Tel-Aviv—Haifa országút építkezésének betető­
zésének alkalmából P. W. Etkes mérnök, a haifai 
körzet közmunkái utalnak vezetője Suliron Jákob 
mellett, a Nazle-erdőben 300 terítékes bankettet 
adott, amelyen megjelent az északi körzet köz­
munka felügyelője, Edward ICeith Roach, továbbá 
Haifa zsidó alpolgármestere Dávid ITakohen, a 
közmunkák tanácsúnak aligazgatója 11. Hadloy, 
Haifa kikötőjének igazgatója F. O. Rodgcrs és más 
magasállásu tisztviselők, valamint zsidó és , arab 
munkások, okik részt vettek a munkálatokban. 
Ara!) és héber beszédek hangzottak el, nmei vekben 
annak a kívánságnak adtak kifejezést, hogy az uj 
ut legyen a béke ntja.

— EGY HÍRES PSZICHO ANALITIKUS 
KÖNYVTÁRÁT SZÁTJTTOTTÁK JERUZSÁLEMBE 
Londonból jelentik: Tavaly meghalt dr Dávid Edcr, 
a cionista exckuíivé tagja, aki végrendeletében tigv 
intézkedett, hogy főleg pszichoanalitikai könyvek­
ből álló gyűjteményét kebelezzék be a jogvédelmi 
zsidó nemzeti és egyetemi könyvtárba. A gyűjte­
ményt, amely a leghíresebb pszichoanalitikus mü­
veket, tanulmányokat, értekezéseket és folyóirato­
kat öleli fel, francia cs német nedven, a napok­
ban átvitték Palesztinába. A zsidó nemzeti könyv­
tár igazgatósága elhatározta, hogy Edcr alapítvá­
nyát ki fogják terjeszteni és speciális pszichoanali­
tikus osztályt fognak létesíteni az egyetem mellé.

— A. beregszászi hitközség feljelentette 
a posiruszi központi irodát. (Beregszász). A 
beregszászi hitközségi harcok idején a pod- 
niszi központi iroda egy iszurt adott ki a hit­
község ellen, amelyet számos rabbi irt alá. 
Tekintettel arra, hogy ezt a hitközség magá­
ra nézve súlyosan sértőnek találta, az 
ügyészségnél keresett előbb jogvédelmet. 
Mikor az ügyész nem látta a sérelmet oly 
súlyosnak, hogy vádat emeljen, akkor bíró­
sághoz fordullak. A napokban megtartott 
tárgyaláson nem volt kéznél az iszur szósze­
rinti fordítása, ezért elhalasztották azzal, 
hogy akkorra megszerezzék annak hiteles 
fordítását és megidéznek néhány aláíró fő­
rabbit, hogy ez ügyben személyesen kihall­
gassák őket. A per iránt a podruszi zsidóság 
körében nagy az érdeklődés.

— Halálozás. Rosenzweig Jónás, a hu- 
nedoarai hitközség volt elnöke, 63 éves ko­
rában, rövid szenvedés után elhunyt. Halála 
őszinte rét,, vétet keltett az egész hitközség­
ben. Jótékonyságáról messzi földön híres 
volt. Gyászolják felesége, leánya, testvére és 
kiterjedt rokonsága.
QOOOooooöoeoooooooeoooöoooocoooooQ

* PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
A beíusi orthodox izraelita hitközség 

pályázatot hirdet első metszői fi"V'Hl 2' 1&’ 
állásra. Csakis elsőrangú, kimondott jóhangu 
elöimádkozók, akik három elismert orthodox j 
főrabbitól ff 122p bírnak, nyújtsák be alan­
ti címre pályázatukat. Útiköltséget kizárólag 
csakis a megválasztottnak térítünk meg, 
amire külön is felhívjuk a pályázók figyel­
mét. '••■'X.

Bíseric /tygxM^yva fzrátelita 
Beíu§, Iámmá*11 :
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A ROTSCHILD VAGYON EREDETE
Lengyelországban a zsidók igy tudják:
Mayer Amsekéi Rotschild, a nagy liáz megala­

pítója, fiatal éneiben a isertkooi rabbi házában 
s/.olga nőtt. Mikor aztán meghozásodon, e’költözölt 
Sznialybtt, ahol üzletet nyitoíí és rüoid idő alatt jó­
létbe jutott. 1

,, Néhány nappal azután, hogy a rabbi szolgála­
tából kilépett, a rabbi szomorú felfedezést telt, a 
szekrényéből hiányzott ötszáz tallér. Az eltávozott 
szolgára gyanakodott és elutazóit hozzá Szniutnyba, 
ahol nagyon szívélyesen fogadták.

Nehezére esett a rabbinak, hogy elmondja, mi 
járatban van, deluít végül mégis csak kirukkolt 
vele. Rotschild rögtön bevallotta, hogy a pénzt ő 
vette el és kétszáz tallért rögtön átadott a rabbinak 
azzal, hogy rövid idő múlva a lobbit is megfizeti. A 
rabbi boldogan tért haza.

Rothschild nemsokára a rabbihoz utazott és 
megfizette neki a hiányzó háromszáz tallért is.

Boek múltak el. Egy napon Tsertkom grófja 
üzenetet küldött n rabi'inak, hogy jelenjen meg ná~ 
la, sürgősen beszélni akar vele.

A rabbi izgalommal teljes kíváncsisággal lépett 
be a grófhoz, aki megkérdezte tőle:

— Evekkel ezelőtt nem loptak cl tőled ötszáz tallért?
— De igen.
A gróf erre leolvasott neki ötszáz tallért és igu szólt: 6-v

,. ~ Abban az időben egy parasztasszonu dotgo- 
7.oft a hazámnál és a tőled ellopott pénzt. a pincém­
be rejtette. De egyszer nagyon szüksége volt a 
pénzre, mire magához nett egyet a tallérokból és el­
vitte a korcsmába. A korcsmárosnak gyanús volt a 
dolog, jelentette az esetet nekem, igy 'aztán kitudó­
dott a dolog.

A rabbi erre rögtön elutazót!. Rotschildhoz, el­
mondotta neki, mi történt és kérte, mondja cl az 
igazat, hogy jött arra a gondolatra, hogy magára 
vállaljon egy olyan bűnt és ilyen nagu anyagi ál­
dozatot hozzon.

Rothschild elmondta, hogy csak úgy tudta elő­
teremtem a pénzt, hogy minden értékes dolgát zá­
logba csapta. De nem tudta elviselni, hogy a rabbi­
nak iiyen nagy kára legyen, ezért hozta meg az ál­
dozatot.

A rabbi visszaadta neki az ötszáz tallért, s megál­
dotta, hogy házaltak cs utódainak vagyona százszor, 
ezerszer és miUiószor ennyi legyen.

És lett.
RÉMES

Az oi nos kijön a beteg Reb Jankllől cs azt 
mondja az aggódó hitvesnek:

— Asszonyom, tegnap azt mondtam, hogy a fér- 
jének már csak pár órája van hátra, most meg 
üröminél jeleni hetein, hogy már túl van minden ba­
jon és rövid idő múlna megint egészséges lesz.

— Rémes — kiált fel a szerető hit vés.
— Na, miért vau úgy megijedve?
— Mert már tegnap eladtam minden ruháját.

JOGOS KÉRDÉS
Egy szegény falusi szatócs a bíróság elé került, 

mivel rásózott hamisított élelmiszert hozott forga­
lomba. Kihallgatása után a bíró a megidézett hites 
vegyész véleményét kérte és utána a vádlotthoz 
fordult:

— Mit szól Ön a vegyész véleményéhez?
A kis töpörödött szatócs a vegyészhez fordult:
— Bocsánat vegyész ur. ért üli a joghoz?
— Nem érlek — mondja a vegyész.'
A kis szatócs ezután a bíróhoz fordult:
— Bocsánat, bíró ur, ért ön a vegyészeihez?
— Nem éllek.
— Hál akkor, hogy kíván jak az urak, hogy egy 

ilyen szegény kis zsidó szatócs mindakeitöhöz 
értsen.. .?
KOOS BÁCSI LEVELE

Egy véljük, hogy nem csupán Oradeán, hanem 
szerte Anitáiban ismerik Koos Zsigmondol, az ősz 
tanítói, aki ötven esztendeig tanított az oradeai hit­
község i-koláiban és generációkat nevelt, fel a hit- 
hűség szellemében. Koos bácsi, ma már 90 éves és 
évek óta Palesztinában él s ezzel élete legszebb ál­
mái valósította meg, hiszen akkor volt. már „cionis­
ta", amikor a biluista mozgalom kezdődött. Az uj 
zsidó állammal kapcsolatosan rendkívül lelkes han­
gú levelet irt oradeai család iához s többek közölt 
azt Írja, hogy dacára matuzsálemi korának, most 
már biztosan reméli, hogy megéri még Messiás eljö­
vetelét, aki moslanig azért nem tudott jönni, mert 
hiszen az angol hatóságoktól certifikátot kellett vol­
na kérnie. Most azonban, hogy a független zsidó ál­
lami lét biztosítva tesz, okvetlenül jönni fog Me- 
sinch, az, akire minden igaz zsidó évezredek óta tü­
relemmel vár...

tipográfia sonnenfeld uradea.
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Fi főmufti Mussoíinlvei akar találkozni ?M demokrácia
összefogása

A világ érdeklődésének homlokterében 
az ígyesült Államok elnökének legutóbbi 
beszéde áll, aki nyíltan szint vallott és azt 
hangoztatta, hogy csak a világ demokrata ál­
lamainak összefogása mentheti meg a békét 
és az emberiség nyugodt fejlődését. Azt lát­
juk és érezzük, hogy a fascista államok, mini 
Olaszország. Németország és Japán a legszél­
sőségesebb imperialista politikát folytatjákJ 
addig az angolok, franciak és az USA nagy! 
nemzete a demokrácia nevében mindég csaítl 
n béke fenntartása érdekében dolgoznak.
Mindinkább előtérbe jut az a felfogás, amely 
nyíltan vallja, hogy a két világnézetnek 
elöbb-utóbb gigászi harcot kell vívnia egymás­
sal, mert addig nem lehet nyugalom a vilá­
gon, amig az emberiség igy kettéoszlotian 
küzd a bekéért és a jövendő generációk nyu­
galmáért. Amerika nyílt állásfoglalása, Roo- 
seweit elnök beszédén keresztül, felvilla- J 
nyozta azoknak a nemzeteknek a hitét, akiki 
állják a „békés harcot és az ezerszeresen i 
halálra Ítélt demokrácia eszméje újra. bátranll 
hangoztatott elv lett ebben az agyonfascizáltm 
és leterrorizált öreg földrészen. Európa nyit- pj 
gáti országbeli milliói fellélegzettek, de veM "gynn('Silk s.Zii 1,105 arnb sebesülés történt. Több ko- 
lük együtt azok is. akik a világ többi orszá-% !°n,'at adtak az arabok és nagyobb csapat
gaihan kis csoportokat, alkotva hittel hisz-rMnfozeff tamadust a safedi rendőrállomás ellen. A 
nek az emberi együttélésnek egyedüli he- f ,öv",cUizések során °EY eltévedt golyó halálra seb- 
lyes formájában: a demokráciában. Az* Z<?U egU 11 éoes 7Üdó permeket. Jellemző a za- 
Egyesiilt Államok, még a tőle felfogásban f 'n,rgas,’k tervszerűségére, hogy az ország több he- 
nagyon távollevő szovjettel is hajlandó'. 1,jen ,lwu>dlúk mp^ a7 arab felkelők a rendőrál- 
együttmüködni, csakhogy a japán imperia- ]o“kat f tolták el a fegyverkészleteket.
Iizmusnak gátat vessen, aminthogy ráébredt U Jeruzsálem ben is történték atrocitások, amely- 
orra is. hogy nem lehet cserben hagyni azÉ nck. sori,n több zsidó megsebesült. Fegyveres ter- 
angol és francia nemzeteket sem akik fisz-*'! ,0,istuk glóbuszokat es magánautókat támadtak 
tultabb világfelfogást és emberibb lehetőség-Ü me*\ rpn,z*ú!r'm főu-ccájún egy arabot megöllek, 
ért harcolnak, mint a németek, vc.<sy olaszok U Haifa es Szafed között szabályos ütközet folyt

" -|| le az angol haderő s az arab csapatok között. Mind-

Kiüli az arab terror Pataliiiábau
; Jeruzsálem. — Mielőtt még formális nvuga- 
! lom keletkezett volna Palesztinában az egész évi 
i arab villongások után, újra teljes erővel niegindiil- 
j tűk a zavargások rövid átmeneti szélcsend után.

Naponta nyugtalanító hírek érkeznek az országból 
j és minden arra mutat, hogy újra tervszerű akció 

indult, amelyben már világosan ottlátszik egy ide­
gen hatalom mik: Olaszországnak a keze. Néhány 
napja, hogy nagyobb arányú fcgyoerszállitmány 
érkezett Yemenbe Olaszországból és szerződés ké­
szült az arab államok és Mussolini közöli további 
hadi anyagszállítást-a is. Nem nehéz ezek után ki­
találni. hogy a palesztinai arabok milyen „közve­
tett” utón jutnak az olasz fegyverekhez, bontbák- 

I hoz és kézigránátokhoz, amelyekkel megismételt 
i merényleteiket elkövetik.

Újabban a következő literényetckről cs zavar­
gásokról érkezett jelentés:

TÍZ HALOTT

Ilcbroii környékén az angol haderőnek sulyos 
összecsapása volt az arab felkielőkkels eddigi hírek 
szerint tíz arab lelte az ütközetheti halálát. Haifánál

Bennünket zsidókat közelről érint ez aj! 
harc. Roosewelt nagy beszédét épen annak az \j 
ünnepelt lengyel szabadságharcosnak emlék- * 
müvénél tartotta, aki 150 esztendővel ez-P 
előtt az elnyomott lengyelségért harcolt. És : 
a legelnyomottabb nemzetből a legelnyomóbb 
nemzet lett, alig két évtizeddel szabadsági­
nak kivívása után. Épen most lépett sztrájk­
ba a három és félmilliónyi lengyel zsidóság 
lezárta üzleteit, kihűltek a zsidó gyárak ka­
zánjai, letette szerszámját a munkásság, 
hogy demonstrálja ezzel is azt a tűrhetetlen 
helyzetet, amelyben a zsidóság szenved a len­
gyel határokon belül. A lengyel oligarcha 
szorongatja a szerencsétlen zsidóságot. De 
vájjon az olasz fascizmus jó-e a. zsidókhoz? 
Benn az anyaországban elég jó a zsidók hely­
zete, de viszont az arab politikában való 
részvétele, azok uszítása egész Keleten, ne- 
hézzó teszi ci zsidók helyzetét. A hari-i rádió- 
leadóállomás naponta uszít az angolok ellen 
és mert Anglia nagy és a flotta hatalmas, az 
északafrikai arablakta területek zsidósága 
szenvedi meg az uszítást, aminthogy a Palesz­
tinái helyzet elfajulása sem vezethető másra 
vissza, mint idegen hatalmaknak heccelésére.

A német parancsuralomról kár szót

két részről több,százan vettek részt a harcban.
Az ütközet több órán keresztül tartott és mind­

két oldalon fegyverekkel, bombákkal cs gépfegyve­
rekkel operáltak.

BOMBÁK BOMBÁK .
Jaffában az elmúlt napokban mintegy öt-hat 

bombamerénylet történt. Főként középületek ellen 
követték el a merényleteket. A hatóságok figyel­
meztették a zsidóságot, hogy ne járjanak Jaffába. 
Janidban a lakosság utasítást kapott, hogy 22 órát 
köteles naponta otthon tölteni ős csak két órai időt 
engedélyeznek az élelmiszer beszerzésre. Ez a ren­
delkezés addig marad érvényben, mig a luddi repü­
lőtér felgyujtásn miatt kivetett kollektív pénzbírság 
első részletét ki nem fizetik. — Jeruzsálemben a 
rendőrség megoiősitelte a rendfenntartó szolgálatot.

szöges csizmáit érzik Távolkeleten és a char- 
bini 33 éves családos lengyel származású zsi­
dónak kegyetlen kivégzése mutatja azt, hogy 
ott sincs kímélet a zsidókkal szemben.

Egyik oldalon a háborút istenítő fasciz- 
musok, a német-olasz-japán összefogás, a 
kis vazallusállamokkal, ezek„ ----- ----- a zsidókat gyü-

voszfpóofni u/rnni - • • I ‘°/o« nagy összefogásává növi ki magái. Velevesztegetni. Viszont a japan imperializmus j szemben állott eddig a nagy francia és angol

FRANCIA ŐRIZETBEN VAN A ML EJT.
lapunk más helyén már megírtuk, hogy a fő- 

inufti milyen körülmények között szökött meg Pa­
lesztinából. Most érkezett hírek szerint Beyrulhba

• a f'uncia hatóságok felismerték és letartóztatták u 
I muftit és egész kíséretét. Az angol és francia ha- 
| (óságok között már megindultak a tárgyalások <i 

kiadatásra vonatkozólag, amely minden valószínű­
ség szerint pár napon belül meg is történik. Ifir 
szerint a mufti családja elhagyta Jeruzsálemet.

A VEZÉRKAR ELLENZI A FELOSZTÁSI 
TERVET

Az angol lapok robbantották ki a titkot, hogy 
a palesztinai felosztási terv legnagyobb ellenzéke 
nem zsidó e- még csak nem is arab részről szerve­
ződött össze, hanem angol részről. A nagyvezérkar 
ugyanis elcsen és a leghatározottabb formában el - 
lene van a felosztásnak é< Palesztinának angol ko­
ronagyarmattá való prokla ma lásd t követeli. Való­
színű, liogv Watielioppc főkormányző is ilyen 
okok miatt liosszabb’totta meg londoni tartózkodá­
sát. noha a feszült palesztinai helyzet indokolttá 
tenné visszatérését.

MEGSZÜNTETTÉK \Z OSTROMÁT I APOTÖT
Lapzártakor érkezett jelentések szerint az eré­

lyes megtorló intézkedések hatása alatt a napok­
ban már nem fordultak elő komolyabb rendbontá- 
sok- Az Csősz országban lielvreállott a nyugalom, 
a lakosság i- zavartalanul végzi munkáját. A ha­
tóságuk ezért az ostromállapotot is megszüntettek.
\ megtorlások folynak tovább. Az összes utakat 

kntolms<íg őrzi.

demom-cicia. amelyhez nyíltan csatlakozott 
130 műin amerikai yenki nevében azok nagy­
szerű elnöke. Roosewelt. Remélhető, hogy az 
idők érlelődésével. vagy egy gigászi nagy 
harcban de egyszer elbuknak majd azok az

•■lli ’ ame^ye^ parancsuralmi rendsze­
rükkel retrográd irányba terelik a világot és 
ezzel együtt a kétségbeesésbe és romlásba a 
világon szerteszórt zsidóságot is.

W A_
- <
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Ml a teendő?

Szűnjön meg a „linr-rendszer, 
az ardeall zsidó polkái közéleíiien

Irta: Dr. Klein Mihsa, cluji ügyvéd
II.

1932. augusztus 1-én nyitotta meg a 
Vaida-kormány azt a parlamenti ülésszakot, 
amelyen a zsidópárti képviselők megkezdték 
parlamenti szereplésüket, amely nem tartott 
sokáig. Nemsokára kitört a kormányválság 
és a pártnak újra készülni kellett a válasz­
tásokra. Az uj helyzettel szemben teljesen 
készületlenül állott a párt, de intenziven 
foglalkoznunk kellett a problémával, mert az 
újonnan jött Duca-kormány teljes politikai 
szabadságot ígért, sőt azt ígérte, hogy letöri 
a szélsőséges pártok tízeiméit. Ekkor derüli 
ki., hogy a szélsőjobboldali mozgalmak leg­
főbb paírónusa: Vaida Sándor volt minisz­
terelnök volt, aki híres, Pop Valért meg­
előző, hasonló tartalmú körlevelet intézett a 
vállalatokhoz.

Két csoportra volt akkor is oszolva a 
romániai zsidóság. Az egyik csoport volt az 
Uniunea Evreilor Román, a másik pedig: a 
Zsidó Párt. Minden olyan kísérlet, amely azt 
célozta, hogy a két csoportot egybeforrassza, 
csütörtököt mondott. De végül sikerült mégis 
,,Stilistand"-ot létrehozni a két csoport között. 
A Zsidó Párt összehívta alkotmányozó kon­
gresszusát, hogy ezen letárgyalják a párt 
alapszabályait. Ezt a gyűlést 1933 január 
22-ére hívták össze Bra?ovba. A tartományi 
vezetőség kontaktusba lépett a megyei tago­
zatokkal és ezek el is küldték delegátusaikat. 
Négy év után is meg kell állapítsam, jóleső 
érzéssel, hogy az ardeali zsidóság teljes fe­
gyelmezettséggel reagált a hivó szóra és min­
denhol megválasztották a delegátusokat.

De ezek után lanyhulás állott be a párt 
életében. Oka pedig ennek az volt, hogy ami­
kor a párt központi vezetőségének intenziven 
dolgozni kellett volna a további szervezésen, 
akkor a párt vezérei, a parlamenti képviselők 
el voltak foglalva saját munkájukkal és nem 
fordítottak elég időt a zsidó tömegekkel való 
kapcsolatok kimélyitésére.

Jómagam, mint ardeali tartományi elnök, 
megszakítás nélkül sürgettem a párt belső 
konszolidációját, a párttagok beszervezését, 
a pártnak alulról felfelé való kiformálását, 
de ez nem sikerült részben anyagiak hiá­
nyában, de főleg személyi okokból. Ekkor 
derült ki, 1932. év nyálán, amikor a tarto­
mányi vezetőség első ízben tartotta ülését, 
amikor a választásokra való személyi jelölé­
seket kellett elvégezni, hogy a pártot egy ki­
csiny, de befolyásos „klikk" uralja. Hiába 
volt a delegátusok minden jóakarata, nem 
lehetett a központi vezetőséget meggyőzni 
arról, hogy respektálják a megyei tagozatok 
óhajait. Hogy milyen diszharmónia uralko­
dott ott, hivatkozom iltői Adler Tibor aradi, 
Biró Andor cluji delegátusokra, mondják el 
ők, miért távoztak el időnek előtte erről a 
gyűlésről? Ez az 1932. julius 19-én megtar­
tott gyűlés feltárta azt, hogy a „klikk” rnin- 
denekfelett uralkodik és a Zsidó Fúrt ezért 
nem fogja élni a politikai pártok életét, mert 
a zsidó közakarat sohasem fog kifejezésre 
jutni. S hogy mennyire igy volt ez, az ezután 
következő időkben is, erre jellemzésül legyen 
szabad itt idéznem dr Kertész Jenőnek, a 
cluji megyei tagozat elnökének 1933. január 
10-ről keltezett meghívójából: „Nem szeret­
ném, ha a párt alkotmányellenes, úgyneve­
zett kinevező módszert alkalmazna, mint 14 
'éven át tették, hanem az alkotmánynak meg­
felelő módon választanok meg a kiküldötte­
ket".

Ezt a „kinevező módszert" a „klikk"

gyakorolta. Az összes zsidó szociális, kultu­
rális és más intézményeknél a személyek ki­
választásánál mindig és mindenben ez a jól 
megszervezett „klikk" gyakorolta a hatalmat 
és ezért viselnie kell a felelősséget.

Itt minden, a zsidó közéletben előforduló 
esemény összefüggött egymással, hatással volt 
egymásra. Ez azért szomorú, mert egy ki­
sebbségi közélet nem egyénekért van, hanem 
az összességért és ez az összesség intézmé­
nyein keresztül tesz tanúbizonyságot élniakar- 
vásárol. Ezért mondotta dr Kertész Jenő, 
hogy tizennégy éven át ez a „kinevező mód­
szer” alaszabálycllencs volt s nem vezethet jó­
ra. Aminthogy számos példát sorolhatok fel 
arról, hogy a „klikk" rendszer folytán, 
mennyi erkölcsi és anyagi csapás érte az ar­
deali zsidó közéletet, íme néhány éles és jel­
lemző példa:

MIÉRT SZŰNT MEG A „TARBUT"? |
Kilenc éven át fogadta be a cluji „TarJ 

bút" középiskola a tanulni vágyó zsidó ifjú­
ságot. A zsidó népi szellem találkozott sze­
rencsésen az iskola falai között a vallásos 
szellemmel. Néhai Molnár Jakab, a Tarbut 
első elnöke, minden zsidó kulturmegmozdulás 
lelkes támogatója, négy év után elfáradt az 
iskola vezetésében és akkor nekem jutott az a 
megtiszteltetés, hogy az intézményt tovább 
vezessem, Angbelescu miniszter érája alatt. 
Nyolcszáz fiú és leány nyert évente állam­
érvényes bizonyítványt ebben az iskolában, 
melynek, bár nem volt nyilvánossági joga és 
bizottságok előtt vizsgáztak a tanulók, mégis 
megállták derekasan helyüket. Akkor tört ki 
a válság, amikor sok zsidó tanárt el kellett 
bocsájtani. S amikor legnagyobb volt a szük­
ség, elfordult az iskolától mindenki. A cluji 
rabbinátus épen úgy, mint a zsidó politikai 
élet vezetőférfiai. Az iskola megszűnt és szo­
morúan állapítom meg, hogy egy lépést sem 
tettek akkor a politikai vezetők, hogy az is­
kolát megmentsék. Ezután derült ki az is, 
hogy a Tarbut iskolákba járó növendékek 
alig 20%-a tudott tovább járni az állami is­
kolákba és mivel tandíjmentes egyetlen sincs 
közöttük, annyit fizet ez a kis százalék, 
mint amennyibe a cluji zsidóságnak egykor 
az egész Tarbut került. Viszont a szombat 
megtartása nagy nehézségekbe ütközik és sok 
cluji zsidó szülő van, akik nem járatják is­
kolába gyermekeiket, mert nem tudják a val­
lást megtartani. A Tarbut iskola megszűnése 
súlyosan terheli az akkori zsidó vezetőket, 
azt a ,,klikk"'-et, amely ma is változatlan vi- 
rulencidval fojtogatja az ardeali zsidó köz­
vélemény szabad megnyilvánulását.

A CLUJI KISHITELRANK ÜGYE
Nagyon kényes ügy ez, amelyről jobb 

volna nem is beszélni. De elmondjuk rövi­
den, hogy mi történt itt. A világháború után 
az amerikai „Joint" a keleteurópai orszá­
gukban megszervezte a kisexisztenciák fel­
regi lésére a Kishítelbankokat és szövetkezete­
ket. A „Joint" képviselőjeként szintén olya­
nok kerültek az élre, akiket a „klikk" akart. 
Ennek eredménye az volt, hogy néhány évvel 
ezelőtt a cluji Kishitelbank igazgatója, aki 
egyúttal a többi kisbankok inspektora volt, 
öngyilkos lett, mert könnyelmű gazdálkodá­
sával több mint nyolcmilliós hiányt okozott. 
Igaz, hogy ez a kár a Joint kára lett, de sú­
lyos csalódásokat okozott. Nem volt kellő el­
lenőrzés sem, mert „mindenki bízott minden­

kiben", az inspektor sem végezte el felada­
tát, mert a „klikk" láncszemei egybekapcso­
lódtak.

Jellemző a könnyelmű „klikk" gazdál­
kodásra az is, hogy dacára annak, hogy az 
intézet ügyésze kötelezte magát arra, hogy 
csak készkiadásait számítja fel, a hozzá be­
folyt 629.070 lejből csak 274.263 lejt fizetett 
be a bank kasszájába. Ha leközölném dr Spit- 
zer Józsefnek 1934 január 15-ről kelt jelen­
tését, vagy a dr Balázs Endre-féle vizsgáló- 
bizottságét, sok mindent látna az ardeali 
közvélemény, amelyre jobb a feledés fáty­
lát boritani. Az kétségtelen, hogy nem meg­
felelő emberek voltak, nem megfelelő helyre 
állítva. S ha kérdi valaki, miért? Egyszerű a 
felelet: a „klikk" miatt.

Ma a cluji Kishitelbank rendben van! 
Biztos és nyugodt vágányokon halad, a gon­
dosan őrködő elnök, igazgatóság és ügyve­
zető igazgató őrködése alatt és ha ezeket fel­
hoztam, tettem ezt azért, hogy kimutassam, 
hogy nálunk nem elég érett még a közéleti 
morál és nincs elég szigorú közéleti kontroll.

A TRICOTAJ ÜGYE
Abban az időben, amikor a belső iparvé­

delem folytán minden gyár gyarapodott, az 
Árvagondozó által fenntartott Tricotaj sok­
milliós ráfizetést produkált, mert nem olya­
nok álltak az élen, akik erre alkalmasak 
voltak. A „klikk"-nek kellett volna gondos­
kodni arról, hogy ne csak a baráti és „párt" 
érdekek domináljanak, hanem a rátermettség 
is kaojon szerepet ezeknél az intézményeknél.

Vagy beszéljek a borsai gyűjtés körüli 
rendellenességekről? Ott is sok volt a „ba­
rát", akik „túldimenzionált" eszközökkel 
akarták a borsai tűzvész által megsemmisí­
tett exisztenciák egvszoba-konyhás lakásukat 
uira építeni. Jobb, ha a számszerű adatokat 
elhallgatjuk.
ÉS HA A JELEN PROBLÉMAIT NÉZZÜK?

Irigyelnem kellene a magyarságot ifjú­
ságáért. Komoly nagy akció volt a íárgu-mu- 
resi találkozó, mert a magyar ifjúság ezzel 
igyekszik belegyökerezni a saját nemzetiségi 
mozgalmába és lelkiségébe. Keresik az uj 
utat, tele idealizmussal. Mi a helyzet nálunk? 
— Történtek más kísérletek, egy szel­
lemi összehangolás érdekében, egy zsidó ér­
telmiségi találkozó keretében, de a Zsidó 
Párt-nak, illetőleg veztőségének „komo­
lyabb" gondjai vannak. Nem érnek rá az if­
júsággal törődni, mert újra a mandátumok 
elosztása a legfőbb gondjuk. Az uj genráció 
nevelése, minden pártnak és minden kisebb­
ségnek legfőbb gondja kell legyen. Csak ná­
lunk nincsen igy, mert ha van is ifjúsági 
megmozdulás, azt is a „klikk" rendszer 
szempontjából nézik és hatalmi éré-1 
perspektívájából.

A párt most megkonditja a harangokat: 
jöjjetek zsidók szavazni az egyedül idvezitö 
várt listájára és „áruló" lesz mindenki, aki 
nem veti magát alá a „klikk" kinevezési mód­
szerének és nem hisz annak csalhalatlansá- 
gában.

(Leadtuk dr Klein Miksa cikkét, aki teli 
keserűséggel irta meg ezt, ostorozni és jobbá 
tenni óhajtván az ardeali zsidó közéletet. Be­
valljuk, nem egészen időszerű ennek kitere­
getése és nem is szívesen tettük. De ezzel is 
szolgálatot akarunk tenni a zsidó köznek, 
abban a hitben, hogy ez a csak javító célzat­
tal megírt cikk nem téveszti tiszti tó és éltető 
hatását. A szerk.)

— HELYREIGAZÍTÁS. Lapunk leg­
utóbbi számában tévedésből azt irtuk az orth. 
Központi Iroda választmányi ülésével kap­
csolatosan a cikk címében, hogy november hó 
25-én lesz megtartva. Most helyreigazítjuk 
ezt, mert nem november, hanem október 
25-én vasárnap lesz megtartva Clujon. amely 
az orthodox körökben nagy érdeklődésre 
tarthat számote
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Csevegjünk csak egy keveset a zsidó- 

párti reorganizációról, amely ma Ardeaí- 
szertc — hogy ugymondjuk — aktuális. Ki 
tagadná azt, hogy erre az újjáalakulásra fel­
tétlenül szükség van. De az a kérdés, hogy 
miképen történjék meg ez az újjászervezés? 
Lényegi átalakulásról lenne szó, vagy csak 
az arcok változnak, de a szellem megmarad? 
Ha tőlünk függne, akkor azt volnánk bátrak 
megjegyezni, hogy olyan személyi változás 
történjék, amely egyúttal a szellemet is meg­
változtassa. Azt a szellemet, amely eddig 
elég inaktív volt. De azt is hangoztatjuk, 
hogy azzal, hogy valaki akar reorganizálni 
és „vezér” lenni, nem involválja magában azt 
is, hogy ő a lehető legalkalmasabb.

Áz utóbbi években lassankínt „kikop­
nak” a tettrekész zsidó íníelektuellek min­
denhonnan. Tíz-tizenöt esztendővel ezelőtt 
még ott volt a Magyar Párt, ahol grata per- 
sona-k voltak és kiélhették führeri ambíciói­
kat. Ott voltak a demokratikus megmozdulá­
sok, azután a keresztényekkel együtt fenn­
tartott karitatív intézmények is. De szép tér 
mutatkozott közgazdasági téren is. A keres­
kedelmi testületek, meg az íparegyletck és 
testületek mind olyan terület volt, ahol kiél­
hették ambícióikat olyanok, akiket nem elé­
gít ki a szürke üzleti és néha egyhangú csa­
ládi élet. Nekik kell a közélet, amelynek 
csalóka napja alatt sokszor nagyon is jó süt­
kérezni. Kell nekik az újságok nyilvánossága 
és a gyűlések tapsai. Minden emberben, van­
nak szunnyadó színészi vágyak. De mind­
jobban szűkült a tér, amely nyitva állana. 
Ám ezeknek a „tetterős” férfiaknak feltűnt 
horizontján egy uj tér, amelyen nem. ők ve­
zettek. Voltak bizony olyanok, akik vissza­
vonultak, akiket elfárasztott a nagy hajrá és 
elkedvetlenítette őket azok támadása, akik 
ma az élen akarnak állni. Most pedig megle­
petten látják, hogy azon a területen, amely
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most habzó „NIVE A"-fog.; 
pasztát is kaphatunk. Most vá­
laszthatunk: habzót vagy nem-
habzót vegyünk, bármelyiket meg-
... . .<•' '• . * - 1 *
kaphatjuk.

» nagy tubus

a kis tubus
A habzó „N IVl£.Au fogpaszta 20 — Lel

szűk ugar volt és verejtékes munkával lehe­
tett csak szántani, most — mások arassanak. 
Mennyivel könnyebb ma kíállani a pódium­
ra, amikor az antiszemita sorscsapások meg­
érlelték a zsidó tömegek lelkét ahhoz, hogy 
szívesen fogadják a hívó zsidó szózatot. Ak­
kor még emberről-emberre kellett hódítani, 
hogy r»e menjenek más pártokba. Akkor még 
nyolc-tízévesek voltak azok az ifjak, akik 
ma az élcsapatot alkotják, akiket megtaní­
tottak az iskolaévek, megtanítottak az egye­
temek, megtanítottak az újságok és a törté­
nések, hogy nincs sehonnan sem segítséget 
várni — csak „női ínsine”, csak mi magunk­
ért. Visszatér a pérekí mondás: ha mi ma­
gunk nem, akkor ki érettünk és ha ma nem, 
hát mikor? Bizony-bizony ezeknek a ma fel­
tűnt vezéreknek akkor ez nem jutott eszébe.

Rhcumát 
Köszvényt 
Ülőidcgzsábát

If

TogaMabletták biztosan gyógyítanak:
Idegfájdalmakat 
Spanyolnátliát 
Fejfájást és

Hüléses betegségeket
Ha több mint 7000 orvos, klinika és kórház 
önként beküldött közjegyzőileg hitelesített 
írása aTogal kitűnő hatását igazolja, Ön is 
teljes bizalommal használhatja. ATogal az 
Ön házi gyógyszerei közül se hiányozzék.

Gyógyszertárakban és drogériákban.
Lei 52.—, 130.— (és Lei 12.—).

Akkor még azt mondták ezek az urak, hogy 
ha mi zsidók nem harcolunk, majd harcol 
érettünk a magyar-párt, a szocialista-párt, a 
nemzeti-parasztpárt, meg a többiek. S ha ma 
nem, hát mikor? Ma még nem — gondolták 
egykor — de most rájöttek, hogy a „roikor”- 
ra elkövetkezett a válasz. Most aktuális ez 
— szerintük — és nekik kell lenni a Fűk­
re leknek.

A Zsidó Párt reorganizál. Vájjon ezek a 
„tévelygők” most valóban százpercentesen 
gondolják? Vájjon nem-e az érvényesülés út­
ja záródott be másutt és ezért jönnek a Zsidó 
Párt eddig lenézett terrénumára. Vájjon, ha 
két-háróm évig közkatonái kellene legyenek 
a pártnak, akkor is dolgoznának ? Hát le­
het-e igy felfogni a dolgot, hogy ez a párt 
oly gyenge még, hogyha egy ügyvéd, orvos, 
vagy tanárember belép a pártba, akkor rög­
tön vezér, vagy alvezér lesz? Nem-e sze­
génységi bizonyítvány ez a pártra? Tizenöt 
év alatt a zsidó közélet nem termelt ki 
olyan férfiakat, akiknek átadhatják helyü­
ket? Vájjon üresekké váltak-e ezek a helyek 
s ezért lehet azokat minden további nélkül el­
foglalni? Ezernyi kérdés, melyre választ kell 
adni. Mikor lesz már az ardeali zsidó közélet 
olyan egészséges, hegv szelektálni is tud­
jon? A Zsidó Párt újjászervezése még nem

MEZEY BÉLR:
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A „lepünk" eredeti tárcája.

A ryskooi Beth-Hamidras szorongásig tömve 
ivóit hinekkeU ezen a szombaton senki sem akart tá- 
Dohnaradni, mert a következő hétre esett a rebbe­
nek, a híres ryskooi Miijeinek „Jahrzeitja” édes­
anyja után. A pogricseoiek, salankooiak, zolchie- 
oiek és a többi környékbeli falnak lakossága mind 
ott zsúfolódott az asztal körül, hogy hallgassák a 
szent cáddik szavait, amelyek aztán szálltak, szár­
nyaltak és legendás emlékké nőitek mindenütt,

:amerre az lkon folyó kanyarog u kis falónk között, 
végtelen ukrajnai síkságon.

A harmadik lakomát ülték és éppen a satankoni 
He.rschele énekelt uj „nigerit". A salankooiak, akik 
büszkék voltak a falubelijükre, nem kis elégtétellel 
állapították meg, hogy az uj dallam nagyon meg­
nyerte a rebbe tetszését, mert öntudatlan rytmikus 
mozdulatokkal kísérte Iferseliele zengő baritonját.

— Még a fíeth-11úmikdásban a leviták sem éne­
keltek ilyen szépen, szólt ál szomszédjához Reb Lő­
tér Jiccliok, a satankoni gabbe elragadtatással, aki­
ben bizonytalanul ott kóválygott az az érzés, hogy 
a satankoni llerschelc énekművészeié az ő gúbbesá- 
gának érdeme.

Mikor aztán Ilerscliele befejezte az uj kompozí­
ciót, amelyet a hívek hangos ovációval jutalmaztak, 
egyszerre nagy csend lett és még azok a botfiilück, 
akik a Ilerscliele éneklése alatt hátrahiizódna egy- 
egy szentkönyvben böngésztek, azok is clőrefura- 
kodtak, hogy egy betűt se veszítsenek el a cáddik 
szavaiból. . ;

— A ja jaj — kezdte a cáddik az ö sajátságosán 
behízelgő, szomorúan éneklő hangján — most ked­
den, Chcsoún 16-án lesz negyven éve, hogy az ál­
dott emlékű elköltözött. Mikor már érezte, hogy 
órái meg vannak számlálva, magúhoz hivatott és 
azt mondotta: Májer fiam, mindenki nehezen hal 
meg, mert mindenki szereli az életet. Az apa nehe­
zen hal meg, a gyermek nehezen hal meg, a feleség 
nehezen hal meg, a férj nehezen hal meg, még egy 
testvér is nehezen hal meg, de legnehezebben ha! 
meg egy anya, mert ez a gyermekeinek hal meg. . | 
halál órájában az. anyák szive megreped, mert min­
den anya abba hat meg, hogy gyermekeit árván 
kell hagynia.

És amikor az. áldott emlékű szive már megszűnt 
dobogni és szemei, az én anyám jóságos, meleg te­
kintető, becéző pillantásu szemei, megüvegesedtek, 
akkor titkon, még önmagam előtt is szégyenlősen, 
de a biinbocsúnat után áhítozva, az én szent emlé­
kű anyáin utján bocsánatot kértem attól az anyá­
tól, akit ezelőtt ölvén évvel — mert még fiatal vol­
tam — nem tudtam megérteni, mert nem tudtam, 
hogy mit jelent az anyasziv.

— Mondja el nekünk az esetet rebbe, — kérlel­
te legkedvesebb tanítványa, a zolcliieoi Chájem.

ifi”? * ' *
Homály, rejtély és titokzatosság volt az egész 

lénye és nem is igyekezeti azon, hogy eloszlassa ezt 
a sötétségét, sőt az idők folyamán bizarr és furcsa 
tetteivel csak növelte azt. Mintegy két és félév óin 
lakott Smirnochooban egy egyedülálló magános kis 
házban, csak kis szolgálóleánya, volt vele. Ha ki- 
kiment az uccára sétálni, bizonyos merev hidegség­
gel üdvözöllek a szmirnochoviak, akik azt sem tud­
tak. hogy mit gondol innak felőle. Szentnek tart­
sák-e, vagy bolondnak? Senki sem tudta, hogy 
honnan jött, hol élt idáig, csak azt látták, hogy a 
ryskooi állomásról három paraszt szekér hozta be 
egyszerű — majdnem szegényes — bútorzatát. Ott. 
ell a egyedülálló kis házban, senkivel sem érintke­
zett, dr szokni tan és szeszélyes viselkedése állan­
dóan beszed tárgya volt a falu asszonyainak. 1 
rr.mirnm honi zsidó asszonyok például kioallatták 
Marjukét, a kis szolgálóleányt, aki mindenszentekre 
esküdözött, hogy asszonya nem zsidó. Viszont én 
tudtam, hogy a szmirnochooi saller feleségével két­
száz rubelt küldött át áldott emlékű apámhoz ide 
Iiyskonha. hogy ossza szét a környékbeli szegény­
sor su zsidók között. Marjuka esküdött, hogy náluk , 
szombaton főznek, ezzel szemben Purim előtt tizen- 
ot pulykái vásárolt az asszony a hetipiacon Zöl­
dit evbe es szétosztotta a szinirnochoni és progricsevi 

I zsidók közöli és meg is mondotta, hogy azt akarja.

V ' SS



/

NÉPÜNK 1937. október 22.

* . jelenti a sikert. Még nem minden az, hogy 
újonnan führeri szerepre alkalmasnak talált 
egyéniségek egyúttal uj szellemet, igazi zsi­
dó népkisebbségi felfogást és még hozzá ön­
zetlen szellemet is revellálnak. Megmutatja 
az idő. De ez idő előtt, az öntudatos zsidó 
tömegeknek kellene megmutatni, hogy tud­
nak szelektálni és valóban a legalkalmasab­
bak kerüljenek a vezéri polcra. Akik akar­
nak és a még fontosabb — tudnak is dol­
gozni!

Huberman keze...
mmmmmmmmmmmmmmmtammmmm

Eltörten merednek ezek. az áldott ujjak 
a gipsz pólyában. Ezek a kezek, amelyekkel 
csodás hangokat varázsolt elő hegedűjéből s 
sok tízezernyi embernek szeméből csalta elő 
a legdrágább emberi nedűi: a könnyeket. 
Boldog ujjongást és elbűvölt bánatosságot 
hoztak ezek a hubermani kezek, amelyek 
most lankadtan íeküsznek, mert egy fatális 
véletlen folytán holland Indiának egy kórhá­
zába kerültek, a repíilőszerencsétienség kö­
vetkeztében.

Bemutatni Kubermant, nagyon „unal­
mas" lenne. Csak egy mondatot: a világ 
legnagyszerűbb élő hegedűse. De nekünk zsi­
dóknak sokkal több ennél. Nem „egy zsidó 
művész", hanem történelmi alak. A Paleszti­
nái filharmonikus zenekar megteremtője. Ez 
pedig két szempontból nagy jelentőségű. Elő­
ször is, nem lehet egy zsidó kulturközössé- 
get elképzelni, amely ne művelné a legne­
mesebb emberi művészetet: a zenét, amit 
még régi tételes törvényeink sem tiltanak. 
Hiszen ősrégi korunk lévítái is fenéitek és 
Miriam is dobokkal várta a győzelmes Mó­
zest. Huberman megteremtette a zsidó 
klasszikus zenekart, aminek az a nagy jelen­
tősége, hogy sok menekült kiváló zenésznek 
biztosított megélhetést. Toscanmí vendég­
szereplése is neki köszönhető, amit most 
megismétel, dacára annak, hogy a grandió­
zus mű megteremtője. Huberman Bronísláv 
sulvos betegen fekszik. Több mint harminc 
millió lejnek megfelelő összeget gyűjtött Hu­
berman, akinek betegágya felé részvéttel 
fordul az egész zsidó világ. De a kulturem- 
beríség sokmiiíió embere is, akiknek sok fe­
lejthetetlen órát szerzett a jelenkor egyik 
legnagyobb művésze, a töríkezü Huberman. 
Milyen tragikus különben is, hogy épen azo­
kat a kincseket érő kezeket érte a tragédia, 
amely oly csodás hangokat varázsolt elő

nyirettyűjéből. Bárha újra egészségben dol­
gozhatna zsidóságáért és tenné boldogabbá, 
ha rövid negyedórákra is, a szerencsétlen 
emberiséget...

Ahogy Goethe látta s ahogy 
most van...

’Az antiszemita hullám a lét világot el­
öntötte szennyes árjával. Mindenütt tobzódik, 
de a hitleri Németország még mindég az első 
helyen áll. A zsidók üldözése, ebben az egy­
kor oly kulturált országban, soha nem kép­
zelt fokot ért el. A gyűlölet infernója tobzó­
dik és tombol a német határokon belül és 
még mindig újabb merénylet készül a zsidó 
kulturális ténykedések ellen, amellett, hogy 
vagyonilag is a teljes tönkretételükre szövet­
keztek. A zsidó egyedek sértése mellett, a 
zsidó népiség fogalma ellen is naponta követ­
nek el merényleteket.

Göbbclsék annak idején egy mozidarab­
ban, amelyet a Harst Wessel dicsőítésére ál­
lítottak össze, egy zsidót is kényszeritettek 
szereplésre, amelyben ,,közönséges zsidó bol­
sevista kutyát” kellett ábrázoljon. Nem volt 
ez sem egyéb, mint láncszem abban a szé- 
gyenserozatban, amelyet a legraffináltabb 
módon agyainak ki a nemzeti szocialisták. 
Ezzel kapcsolatban eszünkbe jut az, amit 
Goethe mondott, a zsidóknak szégyenoszlop­
hoz való kiköttetéséröl. Biedermannak ,,Ge- 
sprachen mii Goethe” cimü könyvében a kö­
vetkező áll:

„Es ist schandlich, eine Nation, die so 
ausgezeichnete Telente dér Kunst und Wis- 
senschaft aufzuweisen hat, gleichsam an den 
Pranger zu Stellán!”

így beszélt a német és egyúttal a világbi­
rodalom egyik legnagyobb zsenije, a zsidó­
ságnak szégyenpadra való vonszolásáról. De 
Streicher, Goe.bbels és Ludendorff országa 
szereti a zsidó szégyenpadot. Mit mondjunk 
egyebet, mint azt, hogy még Goethét is cenzú­
rázzák s Biedrmann fenti citátumát hiába ke­
resnénk a mostani Németországban megjelent 
kiadásban. Aminthogy mindent eltörölnek és 
kiszakítanak, ami a kultúrával és humaniz­
mussal összefüggésben van. Csak egy a vi­
gasztaló az egész tragédiában, nevezetesen az, 
hogy nem csupán a zsidóságot, hanem min­
dent elpusztítanak, ami a civilizációval és em­
berszeretettel kapcsolatos.
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Jellemző arra az elfajulásra, amelyet a 
Harmadik Birodalom e téren is felmutat, dr 
Ritterhaus hamburgi egyetemi tanárnak ta­
nulmánya, amelyet nemrégiben jelentetett 
meg Goethéről. Többek között azt írja a kÖl- 
löfejedelemről, hogy alkoholista volt és szü­
letett idegbeteg, aki „túlzott teremtési vágy 
bán" szenvedett. így ir a Goethe-ellenes ham­
burgi tanár, okinak csak annyit mondhat 
minden józan ember, ha majd ő fog egy 
olyan „túlzott teremtési vágyban" szenvedni, 
hogy egy Faust-hoz hasonló remekművet al­
kot, akkor joga lesz beszélni. Nem a mi hiva­
tásunk megvédeni Goethét, de az kétségtelen, 
hogy szerencséié van a nagy költőnek: mert 
ha élne, lehet, hogy a hamburgi egyetem oszi- 
chiatriai tanszékének tanára sterilizálására 
tenne ajánlatot...

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

hogy ezek a z.sidócskák egyenek valami jó falatot 
is, úgyis eleget, éheznek a liosszu-liosszu télen ál. 
Templomba soha nem látták menni, még a nagy­
ünnepekkor sem, de azt látta a fél falu a kiszűrődő 
vékony gyertya fényénél, hogy Tisobeáv éjszaka a 
titokzatos öregasszony egész éjjel a földön ült és 
zokogott, anélkül, hogy „kinesz" lett volna kezében. 
És ahogy teltek, múltak a hónapok, az öreg asszony 
titokzatossága csak nőtt. Soha nem vágatott és 
utóbb Marjuka el is hencegett vele, hogy ö maga — 
már mint Marjuka — vágja le az apró jószágot, de 
mikor Mátcsz Vrojiin, n szmirnochovi sajcliet beteg 
lett és okvetlenül kórházba kellett vinni, hogy meg­
operálják, akkor megint csak a titokzatos öregasz- 
szony küldött kétszáz rubelt, hogy a költségekhez 
hozzájáruljon. És mikor progricsevt Zétimen Srniil 
leányát, Galdet kellett férjhez adni és nem. volt ho­
zomány — mert '/.étimen Sínül úgy halt meg, hogy 
ennivaló nem maradt a házban, mikor kivitték a te­
metőbe, — akkor megint az öreg asszony adott öt­
száz rubelt, pontosan annyit, amennyi a vőlegény­
nek. Reb Chújem Walmclenek kellett.

Mikor aztán ennek az cselnek is híre ment, már 
pedig tudjátok — mosolygott a cédáik — nálunk az 
ilyesminek órák alatt, kire megy még ma is, hát 
még ötven évvel ezelőtt, szóval mikor ez az eset ki­
tudódott, mindenütt, amerre csak az Ikva folyik 
végig a falvakon, mindenütt csak a titokzatos ná- 
bobi gazdagságú öreg asszonyról beszéltek.., Az én 
híveim fantáziájában misztikus alakot, titokzatos, 
érthetetlen jelentőséget kapott az öreg asszony.

Unalmas délutánokon cs lustálkodó estéken mesék 
és legendák keletkeztek az öregasszonyról. Volt, aki 
a cári család tagjának tartotta, aki így akarja jó­
vátenni mindazt a rosszat, mit cári kormányzás a 
zsidók ellen elkövetett. Reb Noszem Elersch, a prog- 
ricseoi samesz határozottan éillitotta, hogy az öreg­
asszony egy hercegnő, aki fiatalkorában szerelmes 
volt. egy bocherbc, de a szülei nem akarták hozzá­
adni a finhoz és szerelmi bánatában így éti le életét, 
lézer és ezer színes mese, kitalálás és rege szövődött 
az öregasszony személye körül, de biztosat senki, 
sem tudott.

Teltek-múltak az évek és mikor én lettem a 
rebbe Ryskooban, egy zivataros, kemény téli éjsza­
kán küldönc vert fel azzal, hogy a szmirnochovi 
öregasszony nagybeteg és utolsó óráit éli. Kéri, 
hogy menjek el hozzá meg az éjszaka, meri na­
gyon fontos mondanivalói lesznek számomra. Befo­
gattam a kocsiba és nekivágtunk Reb Sínül Herssel 
az útnak. Keményen, fergetegesen hullott a hó az 
éjszakában, nagy volt a hideg, de kitűnő számit 
volt és mi szinte repültünk, mert a lovak is fázlak, 
a farkasoktól is féltünk, de legföképen kiváncsiak 
voltunk az öregasszonyra.

Mikor odaérkeztünk, már láttuk az arcán a ha­
lál rózsáját. Lázas volt cs félrebeszélt. Marjuka, a 
cseléd volt csak vele, valami orvosságot adott be az 
asszonynak. Mi ott vártunk Sniiil Tlcrsscl és láttuk, 
hogy az orvosság használ, az öregasszony kezd ma­
gúhoz térni. Akkor erejének végső megfeszítésével 
felült az öregasszony és reám nézett.

— ön a ryskovi cédáik?
— Nem vagyok cáddik — ft leltem — csak jám­

bor cs váltásos embernek tartanak az emberek, 
mert sokat imádkozom Istenhez és szeretem az em­
bereket.

— Hallgasson meg rebbe — nyögött az asz- 
szony, — mert súlyos szavaim vannak, mielőtt a 
halál örökre elnémítana.

— Asszony, nem tudom ki vagy, titok és ho­
mály vesz körül öt év óta, amióta körünkben cisz, 
de egy haldoklónak kívánságát teljesíteni szent pa­
rancs és én meghallgattak.

Bozmadov, egy lengyel kis falu, ott születtem, 
ott nőttem fel, olt is mentem férjhez. Szüleim val­
lásos, szent emberek voltak, akik a vallás minden 
parancsára gondosan és rajongással, ügyeltek. Mikor 
tizenhét éves lettem, szüleim kereslek a számomra 
egy vallásos bochert a vilnai jesivából, Reb Biiijn 
mén Katiik volt a neve. Hazamentem cs egy énig 
boldogan éltünk Kisfiam született, akit az uram 
apja után. Simonnak neveztünk cl Egy év múlva 
kitört a lengyel lázadás, az uram forradalmár volt, 
mikor a muszkák leverték a lázadást, az uramat el­
fogták és kivégezték özvegy maradtam a félévei 
kisfiámmal.

Engem, mint forradalmárnak feleségét, inter­
náltak. Mikor a fiam nyolc éves lett, jöttek a „háp- 
perek" és elvitték a fiamat is. Gyönyörű gyermek 
volt. okos, ragyogó szemű, büszke liomloku. Az is

í'.SiSdCinLí . -—wm- ‘ . * *
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AKAGAZ
o x ideális fütő*

anyag tsj szellemet 

In02 a EiáztartásLa í

Az ,,ARAGAZ1' könnyen és egy­

szerűen kezelhető, kényelmesen 

kezelhető és hallatlanul gyors, 

tiszta és higiénikus; mindezek a 

kitűnő tulajdonságok arra teszik 

alkalmassá, hogy minden ház­

tartásban kedvelt fűtőanyaggá

va

Az „ARAGAZ" természetes gáz. 

mely nem mérgező hatású, nem 

robban és minden csővezeték és 

kőművesmunka nélkül, könnyen 

szerelhető, szag- és füstmentesen 

ég, konyhában, fürdőszobában 

ép úgy felhasználható, mint ví-

Az „ARAGAZ“-t raktáraink — 

amelyek részletes felvilágosítások­

kal mindig szívesen rendelkezésére 

állanak — acéltartányokban ház­

hoz szállítják.

RAKTÁR:

F a* «a $ I i M ®» bwi ló s
Oradea, Str. Nic. Jorga 13 
Telefon 3-72

EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM

lágitási célokra.

NEM HIÁNYOZNA

JMttgqgjffe,:
egy öngyilkos zsidó diák 65000 
forintos hagyatékából fektette le a 
csehszlovák á lam alapjait

A múlt század nyolcvanas éveiben a monarchia 
úgy állott a világ előtt meg, mint a maradandómig 
élő sziklavára. Alig néhány férfi létezett az ölvén - 
milliós monarchiában, akik úgy vélték, hogy nem 
minden örök, főleg az nem, amit nem egyöntetűen 
akar ötvenmillió ember. Már pedig a régi osztrák ■ 
magyar monarchia minden volt, csak nem egységes 
akaratú. Ebben az időben Masaryk Tamás, a cseh­
szlovák köztársaság nemrég elhunyt elnöke, a bécsi 
egyelem egyik professzora volt. Ili ismerkedett meg 
egy brüiuii gazdag posztógyáros fiával. Róbert 
Flesch-cl, aki áhítattal hallgatta a széles látókörű, 
nagyludásii professzor tanításait. -I tanár és tanít­
vány között jobarátság fejlődött ki és érdekes ujj- 
mutatása n sorsnak, hogy Éleseit már akkor szim­
patizálhatott a cseh nemzeti eszmékkel, holott 
briinni születesii zsidó volt és mint tudjuk, Brit un 
esaknetu százszázalékosan német volt. Valószínűleg 
Masaryk hatására kezdeti egy eszmét vallani nagy­
szerű tanárával.

Ebben az időben történt, hogy Masarykot kine­
vezték a prágai cseh egyetemre tanárnak. Flesch 
Róbert, a hű tanítvány pedig Berlinbe ment tanul­
mányait folytatni. De alig telt el néhány hónap, 
nagy csapás érte Éleseket, meghalt apja, a briinni 
gyáros, aki 70.000 forintot hagyott hátra fiára. 1 
fiút annyira lesújtotta apja halála, hogy öngyil­
kosságot akart elkövetni, de előbb azt határozta, 
hogy vagyonát szeretett tanárára, Masarykra hagy­
ja. Masaryk akkor igen szűkös viszonyok között élt 
feleségével együtt és egy mélyen rezonáló zsidó lé­
lek megnyilatkozása volt, hogy tanárára hagyta va­
gyonát. mert megunta és céltalannak találta életét. 
Flesch öngyilkos is telt és 6>000 osztrák forintot 
kapott Masaryk kézhez, hogy ezzel megkezdje cseh. 
nemzeti propagandáját. Masaryk akkor „Athcneum’’ 
rímen folyóiratot adott ki. amely megjelent 188-t- 
töl 1893-ig és ebben a folyóiratban vetette meg 
alapjait annak a mozgalomnak, amely a világhá­
ború után teljes győzelemhez segítette a cseh nem­
zeti eszméket. Masaryk nem maradt hálátlan tra- 
gikus végű tanítványával szemben. Könyvét, ame­
lyet az öngyilkosságról irt, ennek a derék briinni 
diák emlékének szentelte.

Talán ez volt kiinduló pontja annak is, hogy a 
polnai Ililsner perien épen úgy. mint az 1913-ban 
nagy port felvert kiérni Mendei Beilis féle vérvád

kólában, ahová a hápperek beadták a gyermeket, 
feltűnt a tanítónak a gyermek nagy esze, értelmes 
viselkedése és az én fiamat topább ajánlották más 
tanárokhoz, akiknek szintén örömük tett a fiúban, 
meri egyszeri hallásra mindent megtanult és amit 
egyszer megtanult, azt soha nem felejtette cl. l.áng- 
csz volt az én hűtlen kis fiam, az én Simeonom, aki. 
mikor 17 éves tett, felvették a szentpétervári, egye­

diemre. Az egyetemet is elvégezte a fiam: orvos lett. 
' Csupa-szív orvos volt, a betegek ezrei áldották a 
nevét és tudásának híre elhatott Moszkvába, Szent­
pétervárra is. Egy Ízben, mikor a rémé beteg roll,

- valaki az udvarhölgyek közül ajánlotta, hogy meg 
| kellene próbálkozni az én fiammal is. És a fiamnak 
hallatlan szerencséje volt. amire más orvosok százai 
nem bírtak rájönni, ö egy vizsgálat után tisztában 
völt a cárnő betegségével és meg is gyógyította . . . 

j A c•árué. egészséges lett. az cn fiam pedig egyetemi 
tanár és Oroszország egyik legelső orvosa.

De hát — óh szent rebbe — az egyetemi tanár­
ságnak és a nagy hírnévnek, meg annak a dús jöve­
delemnek, amit ez a kivételes és nagyon irigyelt 
méltóság jelentett, ára nőit. Súlyos és borzasztó 
ára. Az én szép, okos, drága fiam eladta azt a hi­
tet, amelyéri az ősei a máglyára leptek fel, amiért 
Celmnicky kozákjai végiglökdösték az én hűtlen 
rossz fiamnak testvéreit, ártatlan kis húgait 230 év­
vel ezelőtt. Igen-igen. jól sejted szent rebbe, az én 

' Simeon fiam kitért. Elhagyta ezt a mi vallásunkat, 
amely oly szép, amely nagyra, szépre, jóra cs em-

' bérire tanítja az embert, elhagyta a mi drága szent 
’■ hitünket, amelyért évezredeken keresztül annyi vér 

folyt-
Deltát miért a könny, mit ér a zokogás, amit 

egy anya ejt hűtlen fiáért? Miért a nyolcnapos 
csendes gyász, a megszakított ruha, mikor a szín, az 
a fájó, halálosan megsebzett anyai szív soha többé 
nem tud meggyógyulni? Tudod, te szent cáddik, én 
tudom, érzem, szentül hiszem, hogy Odafenn, ahol 
a halál után számonkérik az embertől tetteit és fe­
lelősségre vonják a szív minden indulatát, ott soha 
nem fogják megbocsájtani az én drága, egyetlen 
hűtlen fiam teltét. Az én fiam, hiába nagy ur. hiá­
ba egyetemi tanár, el fog kárhozni. Az Ur az Ítélet 
napján törvényt fog ülni felelte és örök kárhozatra 
ítélik. És az lesz a büntetése, Iwgy örökkön-örökké 
a gyehenna tüze fogja égetni a csontjait és a pokol 
lángja lesz hűtlenségének a fürdője... Évezredek, 
évmilliók fognak elmúlni, de az én Simeon fiam 
nem fog feloldást kapni a súlyos, végtelen büntetés 
alól, azért, mert elhagyta a szenvedő Izraelt és há­
tat fordított Jákob házának fájdalma előli.

De én mégis az. anyja nagyok... mégis én 
hordtam fájó testemben a magzatot és az én testem 
táplálta őt. hogy megszülethessen, hogy emlőimen 
felnőj jön. Nem tudok és nem bírtam beletörődni 
abba. hogy gyermekem örökre elkárhoz.zon. hogy a 
pokol tüze égesse csont jatt és én. az anyja, aki hűt­
lenségében is. halálosan gyógyilhatatlannl szeretem 
öt, ne lehessek mellette, amikor a túlvilág szörnyű

fájdalmai emlékeztetik a bűnére, amit elkövetett, 
l.riscl meg — szent rabbi — vele akarok lenni, mel­
lette akarok lenni, ha a fájdalmaira enyhülést kell 
szerezni, akkor én akarom azt neki nyújtani és ha 
lehet a tűz izzását halványítani, akkor én akarom 
azt tenni, mert mégis az én fiam. És akkor őrjöngő 
szeretetemhen, észnélküli anyai fájdalmamban én is 
arra az útra tértem, hogy éli is eikárhozzak, hogy 
az Isten ne csak öt. hanem engem, is büntessen, 
amiéri elfordultam Izrael útjáról cs letértem Jákob 
gyermekeinek ösvényéről. . ..

A ryskovi cáddik összecsapta kezeit: Te kifértél, 
szerencsétlen asszony? ...

— Igen, — zokogott az öreg asszony, kitértem, 
Elhagytam, a mi. vallásunkat, hogy az ítélet órája 
a fiam mellett leláthasson. Nem rcbl>r, nem kérek 
biinbocsánatnt, nem kérek {eloldozást, de halálom 
óráján mégis tudjad meg és tudjátok meg, hogy mi 
volt az ok. ami engem erre a szörnyű tettre rábírt. 
Egyetlen oka volt: a fiam. az én szerelmes, drága 
szép fiam, az én hűtlen Simeon fiam..,

«
Erre képes az anyai szív — drága híveim _

folytatta a ryskovi Reb Májcr — és én akkor fiatal 
fejjel és megpróbáltatásoktól még töretlen, kemény 
szívvel nem tudtam megbocsájtani ennek a szegény, 
szomorú, titokzatos öregasszonynak. Alig. hogy mi 
elhagytuk, nemsokára haldokolni kezdett és a fur­
csa öregasszony kilehelte lelkét...
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perben, oly hallatlan agilitással dolgozott a zsidóság 
érdekében és bátran hangoztatta, hogy a rituális 
oéroéd teljes lehetetlenség, amelynek semmiféle 
alapja nincsen, A prágai „Cas" című lapban is 
mindég harcolt a zsidók érdekében és nemhiába 
nevezték annak idején Masaryk-ot a csehek Zolá­
jának.

Róbert Flesch önzetlen cselekedete és a Masa- 
ryk által, a cseh nemzeti eszme oltárára leadott 65 
ezer forintja sokszázezer zsidónak életét tette em­
berivé és boldoggá abban az államban, amelynek 
élére került. Róbert Flesch, az öngyilkos diák nem 
gondolta még akkor, hogy milyen hatalmas teltet 
valósit meg akkor, amikor szeretett tanárának disz­
pozíciójára hagyta ezt az annak idején rendkívül 
tekintélyes vagyont. De történelmi tény ez és Masa- 
ryk meggyőződött arról, hogy mennyi szív és önfel­
áldozás él egy-egy zsidó lélekben.

Az elhunyt „felszabadító elnök” életében sok­
szor kerültek eléje zsidók, akik Önzetlenségükkel, 
bátorságukkal és emberiességükkel jótékonyan be­
folyásolták felfogását, a zsidóságot illetőleg. Tapad­
hat alan azonban, hogy demokratikus érzelmeinél 
fogva, erre meg volt lelki adottsága. Ki tudja me­
lyik az ok és melyik az okozat. Azért lett-e annyira 
barátja a zsidóságnak Masaryk, mert ilyen zsidók­
kal találkozott, vagy nagy emberi értékeit ismerték 
fel különböző időkben a zsidók, hogy ennyire ra­
gaszkodtak hozzá és elhalmozták szeretetiik jelével. 
Kétségtelen, hogy a kölcsönhatás meg volt és ennek 
jótékony hatását még most is érzik a zsidó száz­
ezrek.

*

Karéi Capek, a híres iró Masarykról írott bio­
gráfiájában ez a Flesch-ügy nem szerepel, azonban 
néhány mondását a Capek könyvéből kivettünk és 
a nagy emberre való emlékezésünket alant kö­
zöljük:

Kiég sokáig éltem ahhoz, hogy nyugodtan 
mondhassam, bízom a jövőben, a fejlődésben és az 
előrehaladásban. Szeretném látni, hogy száz én 
múlva hova julotl az emberiség.

*

Milyen befolyása volt és van a két kis népnek, 
a zsidónak és görögnek a kulturemberiségre? A gö­
rögöknek köszönhetjük a művészetet, filozófiát, tu­
dományt és politikát. A zsidóknak: a teológiát és a 
vallásim még most is az antik világ alapjain 
élünk. Mi alig vesszük észre, de mindenben az antik 
világ van. Csak az amerikai civilizációnál észleljük, 
hogy nem■ az antik világ az alapja és ezért uj tar­
talmat kap, a pionír fogalmat, az egészséges opti­
mizmust. Ezért tanulhatunk mi az amerikaiaktól 
— és ők meg tőlünk...

*

Mindég valami szégyenérzet visszatartott at­
tól, hogy ezeket a szavakat, mint „haza” és „nép” 
számra vegyem. Nem kiáltom ki magam patriótá­
nak, nem kiáltom azt, hogy mindenki más haza­
áruló. Inkább be kell bizonyítani, hogy az ut, ame­
lyen jár, téves és alapjában elhibázott. Nagy jel­
szavaktól megrészegedhetnek emberek, de dolgozni 
nem lehet azok alapján. Nemcsak a deszpotikus 
uralomtól kell megszabadulnunk, hanem a nagy és 
deszpotikus szavaktól is.

*

A politikában is vigyázni kell az érzelem és ér­
lelem közötti egyensúlyra. Ha a legmegrázóbb poli­
tikai szenzáció is ér bennünket, azonnal figyelni, 
mérlegelni és kombinálni kell, hogy mivel, kivel és 
hogyan számolhatunk. Ügy kell kalkulálnunk, mint 
egy matematikusnak: az értelemnek kell győzni az 
érzelem felett. De a végcél, az ideál, azt nem az ér­
telem adja, hanem az érzelem. Az eszközt hozzá az 
észnek kell adni, de viselkedésünket az adott körül­
ményekhez igazíthatjuk. Ez az, ami teremtő, ez az, 
ami az élet poczise.

*

Az ember sok mindent elbír, ha van valami 
célja és ha elhatározza, hogy minden áron és a leg­
nagyobb komolysággal utánajár, őszinteség — ez a 
világ titka és az élet titka is, ez a vallási és morális 
szentség...

*

Az antiszemitizmust soha sem pszichológiai, ha­
nem logikai értelemben fogtam fel. A logika pedig 
az antiszemitizmus barbarizmusát igazolja ...

Keith Roach titokzatos szerepe 
a Palesztinái zavargásokban

A Közelkelet épen olyan misztikus sok 
tekintetben, mint a keleti országok általá­
ban. Példa erre az a szenzáció, amely izga­
lomban tartja a palesztinai zsidó közvéle­
ményt. Kiderül lassankint, hogy az arab ter­
roristák gaztetteit egyes magasrangu angol 
tisztviselők fedezték saját személyükkel. De 
nem is lehetett az másképen, hiszen hogyan 
lehetne különben elképzelni azt, hogy a 
nagy brit haderő nem tud megbirkózni írre­
guláris bandákkal.

Keit Roach, egyik régi tekintélyes angol 
főtisztviselője a palesztinai angol kormány­
zatnak. Andrews, a meggyilkolt kerületi kor­
mányzó hátrahagyott irataiból kétségtelen 
dokumentumok kerültek elő, amelyek azt 
bizonyították, hogy Keit Rcaoh „fedezte” a 
terroristák bűncselekményeit. Úgy hirlett már, 
hogy Keit Roach öngyilkos is lett, de ez nem 
bizonyult valónak. Az kétségtelen, hogy a 
londoni legfőbb titkos rendőrség, a Scotland 
Yard különleges megbízással detektiveket 
küldött Palesztinába, hogy a nyomozást ve­
zessék. A haifai kormányzósági palotában 
alapos vizsgálatot tartottak. Nem csupán

arab, hanem angol tisztviselőket is kihall­
gattak. A legérdekesebb az, hogy Keit 
Roach magánlakását is átkutatták. Ez az 
egyedüli eset, amikor a Scotland Yard titkos 
emberei egy állami magasrangu tisztviselő — 
kerületi kormányzó — magánlakásán tartson 
házkutatást. Keith Roach le kell mondjon 
tisztségéről. De nem ez a lényeges. Inkább 
az, hogy most már kezdjük megérteni, miért 
nem lehet leszerelni az arab banditákat. Ha 
Keit Roach és a többi magasrangu angol 
tisztviselő egy követ fuj velük, akkor nem 
csoda, ha olyan vérszemet kaptak és szem­
telenségük, erőszakosságuk nem ismer ha­
tárt. Főleg nem ismeri a palesztinai határo­
kat és nem ismeri azt a határt, amelyet az 
emberiesség előír. Keit Roach eddig is kímé­
letlen zsidógyülölőnek bizonyult és kiderül, 
hogy nem csupán az arab világgyiilöletével 
kell szembeszállni, hanem magával a brit ha­
talomnak reprezentánsaival is, mint ellensé­
gekkel kel! számolnunk. Szomorú és kétség­
beejtő ez, nem is tudjuk mit is mond-'unk 
Keit Roach kormányzó gazsága után. Hát te 
is fiam Brutus? ... mondotta Julius Cézár ...

üli QZ i iéí kellene...
j Létezik külföldön egy havi folyóirat, 
amelynek címe: „Geistescbrístentum”, Ebben 
a folyóiratban 1930-ban, tehát a hitlerizmus 
előtt három esztendővel közöltek Hitlernek a 
thüringiai pártnapon tartott beszédének egy 
részletét, amely szószerint a következőképen 
szólott: „Ha egyszer uralomra jutok, akkor a 
katholikus egyház nem fog nevetni: de hogy 
hatalomhoz jussak, nem nélkülözhetem a se- 
gitségét".

Hitler nem mindenben tartja szavát. De 
ez már a második dolog, amiben konzekvens. 
A zsidóüldözési programmi át megvalósította 
és most ezt a kijelentését is realizálja. A ke­
resztényeket, illetőleg a pápai egyházat a 
legkíméletlenebbül támadja és üldözi a Vati­
kán meg Berlin között a legellenségesebb vi­
szony áll fenn.

Mi zsidók nem siránkozunk ezen, sőt, be­
vallhatjuk, hogy nekünk igy jóban tetszik a

dolog, mintha a katholikus egyház és Hitler 
jól megértenék egymást. Ne áltassuk ma­
gunkat, a német katholikus semmivel sem 
jobb, mint a Wotan-valiás hívei, illetőleg az 
,,L" vallásé, amelyet Ludendorffról neveztek 
igy el. De mert az egyházat üldözik, ezáltal 
mi irántunk is kellene egy kis megértésnek 
felébredni a hithü német katholikusok köré­
ben. Nem tudjuk, hogy igy van-e? De az bizo­
nyos, hogy nekünk még ennél is fontosabb, 
hogy Ausztria meg Magyarország katholiku- 
sai meg az amerikai, a francia, az olasz és a 
többi katholikus ember szimpátiája elszáli- 
jon Berlin felől és lássa azt, hogy a zsidó- 
gyűlölettel kezdődik s azután katholikus ül­
dözésen folytatódik. Akár Moszkvában, akár 
Berlinben. S ezen a c'men az igazi kereszté­
nyek több megértéssel kellene viseltessenek 
velünk, zsidókkal szemben. Mind az ötszáz­
millió knfholikus, akiket csaknem annyira 
gyűlöl Hitler — mint bennünket.

Már a németek is bevallják,
hogy rossz filmet készítenek

Essenben megjelenik egy nemzeti szocialista új­
ság, « „Nalionalzeilung”, amelyben most egy őszinte 
megnyilatkozást olvasunk. Panaszkodik a nácl-or- 
gnnum, hogy rossz a nemei film, ellenben az ameri­
kai film milyen jó. Szószerint ezt írja: „Kényelmes 
tévedés azt hinni, hogy filmjeinket a német áru 
bojkottja miatt nem importálják. A külföld egysze­
rűen azért nem veszi és nézi meg filmjeinket, mert 
rosszak. Ezt valljuk l>c már egyszer őszintén...”

Most kezdenek arra ébredni, amit az egész vi­
lág régen tud. Az a kár. hogy a továbbiakban nem 
őszinte az esseni újság. Mert Int mi Írhatnánk oda, 
akkor közölnénk a félrevezetett német milliókkal, 
hogy csak egyetlen példát, említsünk: Paul Mimi és 
t.uise Rainer, akik legutóbb az Ardealban is nagy 
sikert aratott Édes anyaföld cinül filmben szerepel­
tek, mindketten emigrált német zsidók. Kérdezzük, 
hogy ezt a nagyszerű müvet megtudták volna csi­
nálni a mai. tehetségtelen német színészek? De vem 
játszhat a tdres Elisabelh Bcrgner sem, meg Ottó 
IValburg, mert ezek „alacsonyrendii emberek", zsi­
dók. De nem játszhat náluk Charlie Chaplin sem, 
minden idők egyik legnagyobb tehetsége, mert 
nagyanyja körül van egy kis „baj", de Clark Gabié 
sem, Wallacc Berry sem, pedig Syloin Sidney, Frank 
Capra, meg a többi amerikai nagy íchetscg.

De zsidók — és az őrmesteri koncepció nem is­
mer el semmiféle müvésziszempontot. Csak tájvé­
delmi elgondolás az, ami reájuk nézne irányadó. 
Most pedig ráeszmélnek arra. hogy rossz a német 
film. De még milyen rossz. ízetlen, mint minden, 
amit ők gyártanak. Nekünk zsidóknak van művészi 
érzékünk és ösztönünk. Azonkívül, hogy kötelessé­
günk hoikottálni is ezt a sok fércmiioet, de nem is 
élvezhetők, mert üresek és tehetségtelenek. Nemcsak 
mi mondjuk, hanem az esseni Naüonalzeitung is ...
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Szerkesztőség; és kiadóhivatal: 
Qradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440
„Népünk“ cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

$EB«»@iiEiaE;iíi<É;®3 tŐMresS*:
Be I) öIdőn: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le

Magánosoknak egészdvre ... ..............   300 „
„ íélévre.................................... 160 ,
„ negyedévre .................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában .. 120—80, 45, 25 ck
Jugoszláviában .................. 180, 95, 50 dinár •
Magyarországon ......... . ..........  25—15 pengd
1\ többi államokban .................. 10—5 dollár

üshBüntess* BfjríMB
Pe'ntek: Chesvan 17, október 22.
Szombat: Chesvan 18, október 23.

Heti szidra : XT'
Heti hallóra: fíilN iTJNl 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.05 
gyertyagyújtás 5.15 
Istentisztelet kezdete 5.27 
Szombat befejezése 6.20

Jó üzlet az antiszemitizmus
A statisztikai ügyek országos főfelügye­

lője kihallgatásra jelentkezeti a fajbiológiai 
ügyek állami intézőjénél.

— Kegyelmes uram, ma délelőtt felke­
resett a tokiói ügyvivő.

— Önt, a tokiói ügyvivő?
_ A hatáskörömbe tartozó adatokról

kért felvilágosítást.
■— ügy tudom, az ön hatáskörébe a né­

pesedési mozgalmak tartoznak .., Mit ér­
deklik Japánt a mi népesedési mozgalmaink?

— Megkérdezte, hány zsidó van még az 
országban.

— Mi köze ehhez Japánnak?
— Zsidókat akar tőlünk, hogy Japánba 

szállítsa őket.
— Adjon neki.
— Szívesen, de nekünk is alig van már. 

A legutóbb befutott adatok szerint még három 
zsidó él az országban. Az egyik az aggok há­
zában sínylődik, a másik a hajléktalanok 
menhelyén lakik, a harmadik tányérmosó egy 
hotel vendéglőjében.

— Hihetetlen!
__ Pedig úgy van... Én már félévvel

ezelőtt akartam excellenciádat figyelmeztet­
ni, hogy alig van már három zsidó az or­
szágban. A legnagyobb része kivándorolt, hu­
szonöt százaléka meghalt, sokan elhagyták 
felekezetűket. Azért akartam erre figyelmez­
tetni, mert nem láttam már célját annak, 
hogy excellenciád még mindég a zsidók ellen 
beszél nyilvános gyűléseken, rendeleteket bo- 
csájl ki jogaik korlátozására és még mindég 
őket okolja a nyomorúságért, amely népün­
ket elsorvasztja, holott ennek a sok szónok­
latnak, becsmérlésnek, szitkozódásnak már 
semmi értelme, hiszen három zsidó nem árt­
hat ennyit az országnak.

_ Ebben igaza van, de a világnak nem
szabad ezt tudnia, mert bennünket okolnak 
majd az állapotok miatt, ha híre megy, hogy 
már nincs is zsidó az országban.

_ Pedig a tokiói ügyvivőnek ...
— Csak nem ismerte be, hogy már nin­

csenek zsidóink?
_ A világért sem .. . Kerteltem, hogy

majd utána nézek, mennyi van még az or­

szágban. A hét végére Ígértem neki végleges 
választ, de akkor is kibúvót kell keresnem, 
mert nem mondhatom meg neki az igazat... 
Pedig nagy kár, hogy idejutottunk a zsidók­
kal, mert Tokió ezer yent ad minden zsidóért 
és legalább ötvenezer zsidó kell neki, ami öt­
millió yen.

— Óriási pénzösszeg... Mondja, nem 
lehetne küllőidről ötszáz yenért zsidókat vá­
sárolni? Hetvenötmilliót nyernénk az üzle­
ten ... Milyen most a zsidódiaszpora Euró­
pában?

Öh, ötvenezret igen könnyen össze lehet­
ne szedni... De óvatosan kellene a kérdést 
kezelni, mert felszökne az áruk, ha híre 
menne, hogy összevásárolják őket.

— Azt hiszem, ön téved, mert ha meg­
tudják az egész világon, hogy pénzt adnak 
zsidókért, mohamedánok, buddhisták, brahmi- 
nők és parszok áttérnek a zsidó vallásra és 
garasokért kaphatunk majd zsidókat.

— De ha ez bekövetkezik, Tokió nem 
lesz ostoba, hogy tőlünk vegyen drága pénzen 
zsidókat, ha máshol olcsón kaphatja.

— Ez is igaz.... De mondja csak, mi­
nek kell Japánnak ennyi zsidó?

— Az antiszemitizmushoz zsidók kelle­
nek.

— De minek Japánnak az antiszemitiz­
mus?

— A Roosevelt chicagói beszéde után bi­
zonytalan lett a helyzet.. . Kell egy néhány- 
ezer zsidó, mert hátha mégis elvesztik a há­
borút? ___

— Azt hiszi, hogy elvesztik?
— Én nem akarom hinni, de az előkészü­

letek az antiszemitizmusra kissé megrendí­
tik bennem a bizalmat.

— Teremtsük elő az ötvenezret. .. meg 
kell segítsük Tokiót. W. J.

— Az uj bizottság elnöke Sír Hoare 
Rumbold lesz. (London). A palesztinai ható­
ságok megtették az előkészületeket az uj bi­
zottság fogadtatására, amelyet a brit kor­
mány küld ki. A megfelelő adatgyűjtés már 
folyik. Az uj bizottság elnökének személyé­
ben is megállapodtak már. Sir Hoare Rum­
bold lesz, aki korábban berlini és madridi 
nagykövet volt. Rumbold az elhunyt Peel 
lord utódának tekinthető. Horace Rumbold 
hatvannyolc éves.

— Egy zsidó tudós ünnepeltetése Len­
gyelországban, (Varsó). Sámuel Dickstein 
professzor, aki a varsói egyetem híres ma­
tematikai professzora, most ünnepelte 65 
éves működési jubileumát. Ez alkalommal 
nagy ünnepségben részesítették hívei, volt 
tanítványai és kollégái. Prof. Moscicki, a 
köztársaság elnöke is küldött üdvözlő táv­
iratot és az összes lengyel egyetemek, vala­
mint a lengyel és külföldi tudósok tömege. A 
lengvel akadémia és a tudományos társaság 
nevében Sierpinsky professzor üdvözölte az 
ünnepeltet.

— FUCHS ILA an<*ol nyelvtanárnő a 
tanítást megkezdte sir. Rimanóczy 12.
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.— Emigráns zsidó tudóst hívtak csilla­
gásznak a londoni egyetemre. (London). Dr 
Artúr Beer-t, aki reichenbergi (Csehszlová­
kia) születésű, meghívták mint csillagászt a 
londoni egyetemre, ahol egy uj csillagvizs­
gálót rendeznek be a London Hill-i állomá­
son. Beer dr korábban a breslaui csillag- 
vizsgáló állomás vezetője volt és később a 
hamburgi tengerészeti vizsgáló intézet veze­
tője, 1933-ban el kellett hagyja Németorszá­
got zsidósága miatt. Három éve a Solar Phy- 
síks Observatory-ban Cambridge-ben van.

— Fehér holló. (Varsó). Vaclav Rogo- 
vitz, ismert lengyel iró, aki Zawadsky-nak, a 
varsói technikai főiskola rektorának nagy­
bátyja, a „Robotnak” cimü lapban nyílt leve­
let intéz Zawadsky-hez, amelyben többek 
között a következőket mondja: ,,A lengyel 
főiskolákra bevezetett gettopad rendszer el­
ső jele annak, hogy engedtek a nemzeti de­
mokrata párt antiszemita nyomásának. Eb­
ben a lépésében a nyugati közvélemény azt 
látja, hogy a kulturnépek családjából kizár­
ta magát. Mint az Ön nagybátyja, kijelen­
tem, hogy a jövőben nem ismerem el többé 
rokonomnak. Mint eurooéer, mint lengyel 
független iró, legmélyebb megvetésemnek 
adok kifejezést”.

—Argentína elnöke az antiszemitizmus 
ellen. (Buenos Aires.) Argentína elnökévé 
dr Roberto M. Ortiz-t választották meg Jus- 
to elnök helyére. Ortiz egy koalíciót képvi­
sel, amely konzervatívok vezetése alatt áll. 
A választási harcok alatt dr Ortiz a vezető 
argentínai lapokban cikket helyezett cl, 
amelyben az antiszemita elméletet „gaz ta­
nításokénak nevezte. Ortiz Roberto dr el­
nöksége alatt minden erőszakra való izga­
tásra törvényt fog hozatni. Ez a törvény 
minden csoportnak és szervezetnek megtilt­
ja, hogy antiszemita-mozgalmat kezdemé­
nyezzenek. Azzal motiválta a tervezetet, 
hogy a zsidók teljes mértékben kiveszik ré­
szüket az ország terheiből és hozzájárulnak 
gazdasndi és kulturális szempontból is an­
nak fejlődéséhez.

— Az ístentagadók elleni kongresszuson 
résztvett az athéni főrabbi is. (Athén.) A gö­
rög fővárosban megtartott istentagadók elle­
ni kongresszuson a zsidóságot Athén főrab­
bija Barzilay képviselte. A főrabbi közvetle­
nül a kongresszus elnöke, az athéni herceg­
érsek mellett kapott helyet.

— Tudósítók figyelmébe. A bankélet, 
biztosítás, gyáripar és kereskedelem köréből 
beküldött eredeti, színes riportokat, érdekes 
jogeseteket, továbbá minden szakmából ko­
moly információkat a szokásos tiszteletdij- 
ial honorálunk. Pénzvilág — Journal 
Economic, Oradea, Sir. Take Ionescu 34.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!
BRIGIM. (Sztf. R,űszlő)

fertőtlenítő toalettszappannal jUi, 
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Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVÍTSNÉ
(Oradeérólj

orth. kóser étterme
(a baia-marci rabbi hechscre)

BVCiREfTf,
©dnr. S,ig3>sc«5HíaS •&%

Telefon: 462-91
Sooec hátamögötl. Postavámmal szemben.

Bha«q» óra qjj Bagói o. -

— Az árjaparagrafus cs a vakok. (Wien) 
A becsi vakok részére lefolytatott ezévi gyűj­
tés sokkal kisebb anyagi eredménnyel vég­
ződött, mint a korábbi években. Ez főleg 
annak tudható be, hogy a vak zenészek be­
vezették az árjaparagrafust és ezáltal a bé­
csi zsidóság tartózkodott az adakozástól. A 
bécsi vakok szervezete nyilatkozatot adott 
ki, amely szerint a vak zenészek szerveze­
tét kizárta a gyűjtési akciókból és abból nem 
részesednek. Viszont a vakzenészek szerve­
zete sok gratuláló levelet kap Németország­
ból és elég tekintélyes pénzadományokat is. 
A zsidó vakok azonban az árjaparagraíus 
miatt teljesen kenyér nélkül állanak és a 
legnagyobb nélkülözések között mennek a 
telnek. A prágai „Bohémia" cimü lap, 
amely nem zsidó orgánum, kommentálja a 
bécsi vakok akcióját és megjegyzi, hogy az 
árjaparagrafus alapjan álló vak muzsikusok 
alapszabályait az árja paragrafussal együtt 
engedélyezte a bécsi magisztrátus. Nem „ke­
resztény német” akció ez, irja a lap, hanem 
minden emberiesen érző ember ügye, akik­
nek fel kell figyelni erre az embertelenségre, 
amely a legszerencsétlenebbeket akarja az 
éhhalálnak kitenni. Mindenki tudja, hogy ez 
a jelenség annak a folyton növekvő gyűlölet- 
hullámnak eredménye, amelyet a náci-terror 
kezdeményezett az egész világon.

— A német kormány beleszól a Palesz­
tinái pavillon diagrammáiba. (Paris). A párisi 
világkiállítás palesztinai pavilonjában volt 
egy diagram, amely kimutatta a 80.000 elme­
nekült zsidónak vándorlási útját és a halálo­
zási arány növekedését, a hitleri rezsim óta.
A német kormány interveniált, hogy ezt a 
kimutatást vegyék le a pavillon faláról, ami 
meg is történt, a kiállítás rendezőségének in­
tervenciójára. A rendelkezés kellemetlenül 
eritette a mértékadó zsidó köröket.

Schulhof Em5Iné,
Kp. Ciorogariu No. 4.

— A cionista execuüve tárgyalásokat 
kezd az Ágúdéval és revizionistákkal. A
7sidó Távirati Iroda értesülése szerint rövi­
desen tárgyalások indulnak meg a Cionista 
Szervezet exekutivéja és az Agudasz Jisz- 
roel, valamint a revizionista ujcionísta szer­
vezet képviselői között. A cionista exekuti- 
vé legutóbbi ülésén, amelyen Weizman elnö­
költ és Ben Gurion is résztvett, leszögezte, 
hogy hajlandó tárgyalásokat folytatni mind­
azon szervezetekkel, amelyek a Jevvish 
A gén cy vei való politikai együttműködést 
óhajtják. Az Exekutivé közölte az Agudávaf, 
hogy hajlandó tárgyalni képviselőivel a poli­
tikai munka folytatásáról. Egyidejűleg a re­
vizionistákkal is közölték, hogy az exekutivé 
mint eddig, ezentúl is szivesen folytat meg- 
beszéléseket az N. Z. O. reprezentánsaival.

Budapestre ufazófí figveürnebefi
Orth. kóser penzió Budapest bözponf-f 

jaban, Audrássy-ut 43. szám. Modern ké- S 
nvelőmmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Frledman Jóxsefné

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43)
Telefon: 12-89-67.

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.
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ircnacig*
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 41.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
es küüöldi lonalak. — Szőnyeg ja vita- 

sok. — Állandó tanfolyam

©mséül
Oradca, Strada 

Telefon 1004
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— A görög miniszterelnök beszélgetése 
a saionild-i főrabbival. (Athén). John Mc- 
taxas, görög miniszterelnök az őszi hadgya­
korlatokra Scrresbe utazott s olt-tartózkodá- 
sa alatt fogadta dr Koretz-et, Saloniki főrab­
biját s a zsidó hitközség megbízottait. Koretz 
főrabbi megköszönte a görög zsidóság nevé­
ben a nemzeti kormány eddigi tevékenysé­
gét, amely áldásos a zsidóságra. A zsidók 
nyugalomra találtak a jelenlegi rezsim alatt, 
mondotta a főrabbi. A miniszterelnök vá­
laszában kijelentette, hogy a legnagyobb bi­
zalommal viseltetik a zsidósággal szemben, 
akik a legsúlyosabb pillanatokban is bebizo­
nyították hazaszeretetüket. Nagy elégtétellel 
állapítja meg a miniszterelnök, hogy az utób­
bi időben számos olyan problémát oldott 
meg, ami a zsidóság megelégedését vivta ki. 
Itt említjük meg, hogy Saloniki városának 
tanácsa 823.000 drachmát szavazott meg zsi­
dó karitatív intézményeknek és a „Makabi" 
és „Hakoah" sportegyesületeknek, 150.000 
drachma szubvenciót állapított meg.

— „A kivándorlás nem oldja meg a len­
gyelországi zsidó problémát". (Paris.) A Hí- 
ccm emigráns szervezet információs közlö­
nye kivonatosan ismerteti Louís Oungre, az 
Ica vezérigazgatójának jelentését a kcleteu- 
rópai országokban tett látogatásáról és a 
lengyelországi zsidó kivándorlás kérdéséről. 
Oungre vezérigazgató többek között megál­
lapítja, hogy a lengyelországi zsidó ifjúság 
körében rendkívül erős kivándorlási áramlat 
uralkodik. A legtöbben Palesztinában sze­
retnének menni, de mennének Észak- és Dél- 
amerikába is. Legjellemzőbb azonban, hogy 
igen nagy azoknak a száma, akik nem kér­
dik hova, mindegy nekik, merre mennek, 
csak mehessenek. Oungre vezérigazgató vé­
leménye szerint a kivándorlás mégsem old­
hatja meg a lengyelországi zsidó problémát.
A lengyelországi összkivándorlás hatvan szá­
zalékát alkotják a zsidó kivándorlók. 1936- 
ban mindössze 17.000 zsidó vándorolt ki az 
országból (1935-ben 30.000), ami egyrészt a 
Palesztina! cs tengerentúli vándorlás megne­
hezítésére, másrészt a kivándorolni kész ele­
mek ^szegényedésére vezethető vissza. A 
zsidó kivándorlóknak kétharmada Paleszti­
nába ment.

—A Harmadik Birodalom tisztviselői és 
a zsidók. (Berlin.) A badeni közigazgatási bí­
róság néhány nappal ezelőtt ítélkezett egy 
vidéki város polgármesterének fegyelmi 
ügyében és a hozott Ítélet mértékadónak te­
kinthető abban a tekintetben, hogy mik a 
kötlességei a birodalom tisztviselőinek a zsi­
dókkal való kapcsolatok dolgában. Eszerint 
a német tisztviselőnek az is kötelessége, 
hogy ne tartson fenn magánjellegű kapcsola­
tokat zsidókkal és különösen üzleti viszony­
ban ne álljon velük. Eddig nem létezett írott 
törvény, amely megtiltotta volna a tisztvise­
lőknek a zsidókkal való üzleti kapcsolatait. 
Ma azonban már minő* n német tisztviselő 
tudja, hogy zsidónál nem szabad vásárolni és 
nem szabad semmilyen üzleti kapcsolatban 
állania. Az indokolásában a bíróság kijelenti, 
hogy az állami tisztviselő köteles támogatni 
az államot és a nemzeti szocialista pártot a 
zsidó befolyás leküzdésére irányuló lévé 
kenységében. Ehhez tartozik az is, hogy ne 
érintkezzék üzletileg zsidókkal.

Toscanini dirigál Palesztinában. (Je­
ruzsálem.) Arturo Toscanini, aki tudvalevő­
leg az elmúlt szezonban oly nagy sikerre 
koncertezett, november 7-én újra Paleszti­
nába érkezik. Toscanini három koncertet feg 
vezényelni abból a kilencvenből, amelyet a 
palesztinai szimfonikus zenekar fog rendez­
ni Palesztinában. A koncerteket a rádió nem 
fogja továbbítani. Ezzel egyidejűleg jelentik, 
hogy a zenekart tiz zenésszel megerősítet­
ték, akik időközben Németországból. Hol­
landiából és Lengyelországból jöttek Palesz­
tinába. A rendes bérlők száma 2500-ról 
1000-re emelkedett az ellövendő szezonra.

- , Me,f1„a!í,az olasz fascista párt alaku­
ljanak zsidó résztvevője. (Róma). Mary Ro- 
selii, a híres zsidó dramaturg és Írónő meg­
halt Livornoban hatvan eves korában. Ö volt 
az egyetlen asszony, aki 1919-ben Milanó­
ban resztvett a Piazza San SePolco-n a fas- 
cista part alakuló gyűlésén. Az olasz sajtó 
nagy reszletességgel ismerteti az elhunyt Írói 
es közéleti tevékenységét.

,7 F,ÜZÖ„ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben ROSENZWEÍG R. leányánál 
JuSf-nenal szerezhetők be. Oradca, sir 
C.oroganu 11. Főpostával szemben.

FI 7 Sf£rbf Pezsö eIítéléEe- (Budapest). Az " fa 11 szerzö)ét, az ismert -és kur-
zusidokben nagy szerepet játszó Szabó De- 
jöt a pesti bíróság egy havi fogházra Ítélte, 
őzabo veoobeszcdében kijelentette, hogy a 
tízezer holdan felüli nagybirtokosokat tá- 
madta, ameiy a grófok, az egyház és a zsi- 
dok birtokában van. Tiltakozik az ellen, 
,'.ogy Magyarországon minden magasabb ál­
lasban idegenek vannak, amelyet igazol a 
statisztikai hivatal és Darányi miniszterel­
nök is. (Megjegyezzük, hogy Szabó Dezső 
néhány evvel ezelőtt nyíltan hirdette, hogy
° !, . e^rC.V,' me.rt anVl'a román nemzetiségű 
vo: £ls Millc-nek hívták s ha a románok hiv- 
nak, o román lenne. A szerk. megjegyzése). 
Az elnök a tárgyaláson utalt arra. hogy Sza­
bó félreértette a miniszterelnök szavait, 
mert o nem antiszemita. Viszont Szabó han­
goztatta, hogy a miniszterelnök nyíltan han­
goztatta, hogy a zsidók dominálnak a gazda­
sági életben. Erre a törvényszék elnöke kije­
lentette, hogy „erről a zsidók nem tehetnek"* 
Ha a keresztények a kereskedelmi hivatás- 
iiak szentelték volna magukat, akkor ők is 
érvényesültek volna. Végül: nem felokezet, 
hanem osztályellenes izgatásért ítélték cl 
Szabó Dezsőt egy havi fogházra, mert in- 
káob az uralkodó-osztály ellen izgatott, mint 
a felekezet ellen.

— Kgy délafrikai miniszter antíszemitás- 
Lodik. (j'ohannisburg.) Az itt megjelenő „Ca- 
pe Times" c, újság foglalkozik azzal a be­
széddel, amelyet a délafrikai kabinet tagja, 
Pirow tartott „Wartburg" német községben 
és ebben a beszédben hevesen kikelt azok 
ellen, akik igénybeveszik az ország „vendég- 
szeretet ér, mégis bojkottálják a német 
árukat, tíz nyílt célzás a zsidókra, — irja a 

p — akik nem „vendégek", hanem épen 
olyan teljes jogú polgárai a dél afrikai unió­
nak, mait mások. Ez egy hallatlan nagy la­
pin tel lanság, amelyet a miniszter ezzel elkö­
vetett,

t l'.P l'A 1G BETEGEN, ágyhoz kötve; három-1 
heii I ogal-haszná lat után epolv egészséges vagyok, 
mint a/ lőtt. h < a logal-tahletta oly gyógyszer, me. 
Ivet g' oia. biztos hatásáért minden rhcuniábau 
szenvedőnek nyugodtan ajánlhatok.

Oril Kóser déglő
bodega
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Wassersfrom Sándor franciaországi riportsorozata;

\ közípKori zsidó reneszánsz
nlláéied a francia műemlékekben

Zsidó történelem az elzászi sírköveken. —- R 
és Rasbamnak jelentősége a zsidó tudomány 

működési helyén: Troyesbeo
Franciaországot kercsztül-kasul járni, térben és 

időben, nem beleket, hanem eveket igényelne. De 
ha „specializálja ' magét az ember, akkor sok min­
dent kibányászhat, amit emlékek, sírkövek, váro­
sok, templomok őriznek. Nem „felfedezések" és so­
ha nem hallott dolgok igényével lépnek fel ezek a 
dokumentumok, csupán összegyűjtése a zsidó törté­
nelem elszórt nyomainak.

Érdekes, hogy erre mifelénk az érdeklődés Kö­
zép- és Kelcteurópára koncentrálódik. Mintha 
Minszkben, vagy Turnowbnn, Pozcnhcn vagy 
Odesszában érdekesebb volna a zsidók történelme, 
mint párnául Strassburgban, vagy Nancyban. Talán 
a földrajzi távolság miatt lanyhább nyugat irányá­
ban az érdeklődés, vagy talán, mert hiányzott az 
érintkezési felület üzletileg és érzelmileg is ezzel u 
nyugati zsidósággal.

De La már a frank-ok földjét járjuk, akkor il­
lik megismerkedni történelmi távlatban is a múlttal 
s ha lehet, a jelent is iderögziteni az újság hasáb­
jaira. Ha nem is „örök emlékül", de emlékeztetőül 
arra, hogy például Rasi troyesi sírja, amely 110T 
óta áll ebben a francia kis városban, van legalább 
is olyan érdekes, mint a prágai sirkert, amelyet 
Léon Blum épen minap látogatott meg.

A ZSIDÓMENTES TROYES ÉVEZREDES 
ZSIDÓ TEMETŐJÉNEK NAGY 
HALOTTJAI

Maradjunk talán Troyesuél. Kiesi francia város, 
de nagy történelmi jelentősege vau a mi annalc- 
scinkben. A XII—XIV században sok zsidó tudós 
élt ott, közöttük minden idők legnagyobb zsidó tu­
dós fejedelme, Rasi, akivel 800 éves halálozási év­
fordulója kapcsán, nemrégiben mar kimerítően fog­
lalkoztunk, de ott élt Jukob ben Meir Tani (Rabbc- 
iiu Tani), Sámuel ben Méir (Rasbam), Josef Kara, 
a British mu ze.umban őrzött világhírű Vitry Macii- 
zor szerzője, Sitncha de Vitry és Juda ben Náthán 
is. tlőO-ban pedig már zsidó tudósok kongresszusa 
volt Troyes-ben.

AHOL A RABBÉNU TAM SZIVE 
MEGSZAKADT

Troycsben ma már egyáltalán nincsenek zsi­
dók, mert azokban a századokban, mikor az euró­
pai zsidóság még híven követte a rabbinagy.súgókat 
és autoritásokul, az itteni zsidóság teljesen felszívó­
dott a beuszülött lakosság közzé. Ha Rasi korsza­
kos nagyságát leszögezzük, nem érdektelen, hogy 
közelebbről foglalkozunk Jákob ben Mcir Tani-uial, 
aki 1100-bau született a szajna-megyei Rámenti köz­
ségben cs a ehampagncbcli Troyes-ban halt. meg 
t t7í-beu. Érhetővé válik ide való költözése, hu meg­
tudjuk. hogy anyja: J cm1 he bed, Rasi leánya volt. 
Korabeli zsidók a legnagyobb tekintélynek tartották.
A „Ros'' szerint (Ascr ben Jeninél) mérvadóbbak 
döntései, mint a Maimonidesc. Számtalan tanítvá­
nya között sok volt <t szláv országokból jött is. 
Éleselméjűsége dacára, ellene volt a pilpuhiak. Kri­
tikai szemmel nézte a régi Írásmódokat. A (oszafis- 
ták úttörője volt. Kutatók kideritették. hogy német, 
niasz és angol hitközségek is fordultak hozzá dönté­
sekért. Sok hitközségben, áldásos rendet teremtett. A 
,,király szolgálatában' is állott és „fejedelmek ta­
nácsadójanőit, amint azt életrajzírói megállapít ják. 
Az akkori színodusokon és gyűléseken elnökölt és 
utasításait mint fellebbezhetetlent fogadták cl. az 
akkori időkben. Rasioal ellentétben, másképen osz­
totta be a tefitlinben levő tórarészletekct ús ezért 
hioj&k az igy berendezett tefHímeket ma is „Rab- 
bénu Tams tfilliiT’-nek. A rettentő keresztes hábo­
rúk idején minden erejénél azon nőit, hogy a zsidók 
összetartását fokozza és ellenállásukhoz erőt szerez­
zenek. Nem sokkal halála elölt gyász cs böjtnapot 
rendelt el az 11?i Szioan 20-án a Blois-ban agyoti-

ásí és két unokájának: a Rabbenu Támnak 
okban. — A középkori zsidó kiválóságok 
ma már nincs zsidóság.

kínzóit -zsidók emlékére s ezeknek borzalmas sorsa 
miatti bánatában megszakadt a színe néhány 
uapru rá*

Ez röviden Rabbénn Tam élettörténete, aki szin­
tén a troyesi zsidó nagyságok egyik legkiválóbb 
reprezentánsa és ott nyugszik a troyesi temetőben 
nagyatyja: Rasi mellett, akinek évszázadok előtt 
“trenovált sírköve idézi fel felejthetetlen nagyságá­
nak emlékét..,

RASBAM, AKI MEGELŐZTE KORÁT...
Sámuel ben Mcir, rövidítve Rasbam, nemcsak 

Északfranciuország, de korának legkiválóbb biblia- 
magy alázó ja volt. Köriillielül 1080-ban született, 
szintén Ramenu-ban. Jochebed. Rasi leánya volt az 
anyja és igy Rabbónu Tam-nak a bátyja nőit. 115S- 
ban halt meg Troyes-ban. Életéről csak annyi is- 
méretes, hogy nagy hitvitákat folytatott keresztény 
egyházi tudósokkal és járt többször Londonban, Pa­
risban cs Cacubcn. Ez utóbbi helység után nevezik 
Józscf fiát is. Sámuel ben Méir nagyapjának kom­
mentárjait több helyen kiegészítette, illetőleg befe­
jezte, rendszerint azon magyarázatok után, amelyet 
még Hasitól hallott, önálló kommentárokat is ké­
szített, igy a Pszochim, Avodazoru, Nidda és A vöt 
traktusokhoz. Döntvényeket hozott és a zsidó nap­
tárról kiadott egy kis könyvet. Mint biblia magya­
rázó volt legnagyobb a jelentősége. A Penlatcuch-t, 
valamennyi próféták könyvét, a zsoltárokat, IIlob­
ot és még számos bibliai könyvet is kommentált. 
Mivel sokban megelőzte korát, igy életében nem ter­
jedtek el írásai. A Tóráról írott kommentárjainak 
cgyrésze idők folyamán elveszett Kevés ember van, 
aki ugv értette volna a „psat -ot, az cgvszerü, ci- 
korny a mentes, észszerű értelmében, ha szükséges­
nek látta, a halucha ellenére is, gyakran a Ilaggada 
ellen, ennélfogva többször Rasi ellen is, de a legna­
gyobb tisztelettel nagyapja iránt... Egyszerűen és 
„sachlicb" irt, minden poétikus mellék-íz nélkül, de 
rendkívül meggyőzően, érthetően és éleselméjüen. 
Mindehhez hozzájárult nagy tudása, amelyet a vilá­
gi téren is kimutatott. Politikai, kulturális, néprajzi 
ismeretei folytán, de főleg a világi tudományokban 
és a költészetben való jártassága folytán messze ki­
magaslott kortársai közül. Természetesen nagy tát­
in mlikus tudását is felhasználta a kommentároknál. 
Vallásügyi törvényeket nem következtet Rambau 
anti-chaluchikus elgondolásaiból. A chalachának, 
mint az aggadának külön jogai vannak nála, mint 
a psátnak. A tóra-magyarázók „királya' nőit. Ras- 
ham, bár a spanyol-zsidó grammatikusokhoz nem 
hasonlítható.

Ez a két testvér korszakos volt és ha Francia- 
országról Írunk, nem is szabad nélkülük a régi tör­
ténelmi időkről emlékeznünk. Rasi volt a csúcs, de 
mellette ott volt Jochebed lányának két nagy fia, 
Rabbénn Tam és Rasbam.

V oltak akkor más híres kommentátorok is. igy

Kara Josef ben Simon, (1060—1130), aki szintén ki­
tűnő kommentátor voli, de Raulnak és két unokája- 
n&k hatalmas egyénisége mellett egy kissé ürnyckbn 
került és csak a múlt század zsidó tudósai „fedez-- 
ték fel” újra...

Ml ML

Strassburg nagy zsinagógája,

Lnnék a kis városkának zsúfolt löríénelinr 
rendkívül felkeltette érdeklődésemet a francia vá­
rosok iránt és elhatároztam, hogy egynéhányat fel­
keresek közülük.

AZ ELZÁSZI ZSIDÓK

Mhhlliausen nem nagyjelentőségű zsidó hév, de 
közel van a svá jci határhoz és alig egy órányira 
vasúton Strassburghoz, ehhez a nagy elzászi vá­
roshoz.

Az elzásziakban erős nemzeti érzésű franciákat 
ismertem meg, akik, bár német dialektusban be­
szélnek, nagyobb hazafiaknak tűnnek, mint a fran­
ciaországiak. Éles kritikával illetik a hitleri rend­
szert, ezzel szemben dicshimnuszokat zengenek León 
Blum, volt miniszterelnökről, a zsidóról, aki kor­
szakalkotó munkásvédelmi törvényeivel örökre b - 
irta magát a francia nemzet polgárainak szivébe.

STRASSBURG VILÁGHÍRŰ ORVOSI 
EGYETEMÉNEK KATEDRÁIN ZSIDÓ 
PROFESSZOROK TANÍTANAK

Strassburg. Nemrégiben még német volt, de n 
világháború után a francia impérium integráns ré­
sze lett. Nagy történelmi múlttal rendelkező város, 
melynek kétszázezer lakosa vau cs közötte körül­
belül í0.000 zsidó. Vau közöttük sok beuszülött, 
akik már évszázadok óta laknak itt, de körülbelül 
vgyharmudu orosz, lengyel, sőt sok magyar zsidó is 
van. Ezeknek a később bevándoroltaknak külön 
templomuk van, de a benszülöttek is vallásosak. A 
zsidók első nyomai 1 ItiO-ig vezethetők vissza, akik­
től Benjámin Tudela emlékezik meg, mint mar ak­
kor gazdag zsidókról. Valószínűleg az akkori Fran­
ciaországból menekültek és a strassburg! püspök 
adóit nekik letelepedési engedélyt. Házaik és tem­
plomuk azon a részen volt, amelyet most „ősidő- 
utcának neveznek. 1200-ban elrendelték, hogy ami­
kor a városi polgárság felvonul, a zsidóknak keli a 
zászlókat szállítani. Amikor a céhek ereje uiegnö- 
vekedétt. akkor a strassburgi zsidóknak gazdasági 
helyzete leromlott. 1549-ben, amikor nagy kolera­
járvány voli, akkor a hitközség teljesen kipusztult. 
Di nemsokára újra jöttek zsidó csaladok, melvek­
nek száma folyton szaporodott. 1589-ben újra elűz­
ték őket és csak a XVI[I. században, Cerfber befő-
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lyására kaptak letelepedés! engedélyt a francia kor­
mánytól. t?8?-ben összesen 68 zsidó lakott Strass- 
burgban. A francia forradalom után szabadon tele­
ljed hettek le és mindég többen voltak. Különösen a 
közeli falvakból húzódtak be a városba. Jelenleg 
Alsóelzász kouzisztoriumának központja van itt.

A Rohan inuzeum nagyon sok középkori zsidó 
emléket őriz. A Notrc Danié múzeumaiban látható 
Strassburg régi zsinagógájának alapterve és a hit­
község régi alapszabályai. A str. Nikola-uceai el­
zászi múzeumnak külön zsidó termei vannak, ame­
lyet 1905-ben alapítottak. A hitközség maga is őriz 
két képet, amelyek 1548-ból régi zsidó szokásokat 
mutatnak be.

Strassburg zsidó temploma, hatalmas kupolájá­
val, érdekes lovagvárra emlékeztető stílusával, a 
\áros egyik legszebb épülete. Vau egy keleti stílusú 
újabb nagy zsinagógája is, de a régi az történelem­
mel telitelt emlékeket hord magában.

Strassburg világhírű egyetemén főleg az orvosi, 
ehemiai és technikai fakultáson sok zsidó diák nyer 
kiképzést. Az orvosi fakultás tanári kara pedig 
riagx részt zsidó.

'.ROMÁN TÖMEGSÍR KRONENBERGBEN

Slrassburgban luknak a franciaországi vidéki 
Városok leggazdagabb zsidói. Nemrégiben halt meg, 
— beszéli Hal perli Adolf, Cl újról elszármazott 
strasshurgi kereskedő: llarry Lév/ij nagy malom tu­
lajdonos és tőkepénzes, aki hatalmas vagyonát rész­
ben a francia,, részben pedig■ zsidó közintézmények­
re hagyományozta. A hitleri cra óta sok zsidó me­
nekült telepedett le itt. ebben az elzászi nagyinultu 
zsidó városban. Soknak a hozzátartozója is itt él. 
Strassburg, vagy ahogy most hívják: Strassbourg 
nevezetes külvárosában, kronenbirgben híres régi 
zsidó, temető,van. Érdekessége Kronenbergnck, hogv 
az itteni hősök temetőjében van egy tömegsír, 
amelybe rendkívül sok román katona van eltemetve, 
akik itt lelték halálukat. Részben a fronton, rész­
ben a német koncentrációs táborokban, a rossz bá­
násmód miatt. Az éhség és üldözés áldozatai lettek.

Egyébként Léon Blum is strasshurgi, ideszokott 
lejárni szülei sírjához, akik az itteni temetőben van­
nak elhantolva. Az itteni régi nagymultu zsinagógá­
ba mennek a „Blum fivérek", amikor erre járnak 
és eljönnek szüleik sírjához. Fűként a nagy ünnepek 
idején szoktak idejárni, ahol természetesen megkü­
lönböztetett tiszteletben van részük, elvégre mégis 
Franciaország első zsidó miniszterelnöke származik 
innen és a jelenlegi francia közélet egyik legmar­
kánsabb egyénisége.

A NANCY-I ÖTSZÁZ ÉVES TEMETŐ
Nancy gyönyörű francia vidéki város, amely­

nek szintén nagy zsidó történelme vau. Vau egy spa­
nyol-zsidó temploma, amelyet 1676-ban építettek és 
ma is gyönyörű emléke a XVII. századnak. Jelen­
leg 5000 zsidó lakja, akik közül körülbelül 800 be­
vándorolt orosz és lengyelországi. Ezeknek külön 
imaházuk van, ahol naponta nemcsak imádkoznak, 
hanem tanulnak is. Temetőjében felidéző:!ik az 
egész régi zsidó múlt, hiszen ötszáz éves zsidó sír­
kövek jelzik, hogy itt is éltek elődök, még hozzá ki­
váló tudósok és az akkori élet vezefőférfiai.

Nancytól az előbb említett Troyes-ig sok zsidó 
emlék van, de messzire vezetne, ha mindezt megfe­
lelő történelmi aláfestéssel írnánk meg.

*

Vissza Parisba — az áldott francia vidékről. 
Mennyi vér folvt ezért a földért évezredek óla. El­
zász ama területek közé tartozik, amely régóta n 
német és francia vetélkedés tárgya volt. Most újra 
francia föld, ami eredetileg is volt. Csak a német 
ébfég csillapította étvágyát 1870—71-ben, amikor el­
rabolta a gloire nemzetétől. Ki hinné, ha nem látná 
maga előtt, mint jómagam, hogy mennyi zsidó em­
lékei is foglal magúba ez a szépséges, gyönyörű 
francia föld ...
OOOOOOOOOOOÖ <><><><><><><>0^<><><><x><><><><><>00

— Újabb földvásárlás Haifa közelében. 
(Jeruzsálem). A Zsidó Távirati Iroda jelen­
tése szerint a Palestina Land Development 
Company más érdekeltségekkel egyetemben, 
négyezer dunam földet vásárolt meg Haifa 
közelében, Jadjur falu és a Karmel hegy kö- 
zött. A szóbanforgó területen ui városnegye­
det fognak cpitenl

PALESZTINA
A Jeruzsálem! főmufti

Szíriába szökött
Jeruzsálem. — Palesztinában még min­

dig igen feszült a helyzet az utóbbi napok­
ban történt terrorcselekmények következ­
tében. Nyilvánvaló, hogy az arab terroristák 
tervszerű megmozdulásáról van szó, amelyet 
Szíriából irányítanak.

A Reuter jelentése szerint Haj Emin el 
Husszein! jeruzsálemi főmuftinak, aki napo­
kon át az Omár mecsetben rejtőzött testőrei 
védelme alatt, sikerült elmenekülnie Palesz­
tinából. A mufti Szíriába szökött, ahol poli­
tikai fcaráía-, élénk tevékenységet fejtenek lei,

Beírutban megerősítik azt a hirt, hogy 
a jeruzsálemi nagymufti egy vitorlás fedélze­
tén a libanoni partvidéken fekvő Nakurába 
érkezett. A nagymufti beduinnak öltözött, 
de a vámtisztviselők felismerték. Az éjjel 
folyamán a nagymufíi Bejrutba utazott, majd 
néhány óra múlva ismeretlen céllal tovább 
folytatta, útját.

Az elmúlt héten egy reggel tűz ütött ki a 
luddi repülőtéren és elpusztította az ottani 
drótnélküli táviróáilomást és több épületet. 
Valószínűnek tartják, hogy a tüzet arab 
gyújtogatok idézték elő.

Jeruzsálem cs Haifa között megsza­
kadt a telefonösszeköttetés, miután isme­
retlen tettesek az éjszaka folyamán elvág­
ták a huzalokat.

Tekintettel a sorozatos terrocsciekmé- 
nyekre, a hatóságok úgy döntöttek, hogy 
meghatározatlan ideig érvényben tartják a 
riadó készültséget. Tegnap délután hat óra- 
kor a rendőrök kiürítették a jeruzsálemi nt> 
cakat, kávéházakat és összes nyilvános he­
lyiségeket. Az uccákon rendőrcsapatokc cir­
kálnak, Délután hat órától reggel hat óráig 
tilos az uccákon való közlekedés a hatósá­
gok előzetes engedélye nélkül.

TÖBB MINT 150 ARAB AGITÁ­
TORT TARTÓZTATTAK LE PA­
LESZTINÁBAN ,

• i ^e*"Mzsál®rrt. — A Havas jelentése sze- 
nnt 3. hajózási társaságok elhatározták, hogv 
felfüggesztik hajóiknak ?. Palesztinái kikö­
tőkben való kikötését, valamint az összes 
turista kirándulásokat. Több mint 150 arab 
vezetőt és agitátort tartóztattak le az utolsó 
j- óra folyamán az ország különböző váro­
saiban. Ma délutántól kezdődőig a kormány 
felfüggesztette a személy- és tehevvonatok ! 
koz.ekedesét. A líbiai arab vezetők átiratot i

intéztek Mussolinihez, amelyben hangsúlyoz­
zák a palesztinai arabokkal való szolidari­
tásukat. ,j i ' V,w ...

— A deportált arab vezetők. A Seyche- 
len-szigetekről jelentik, hogy az „Activc”' 
cirkáló fedélzetén október 11-én odaérkez­
tek a deportált arab vezetők, névszerint dr 
Husszein Khalidi, Jeruzsálem arab polgár- 
mestere, Sund Saba, Hilmi pasa, Rasid 
Hadj Ibrahim és Jacub Ghusszejn, a feloszla­
tott legfelsőbb arab tanács volt tagjai. Meg­
érkezésük után gépkocsin egy hegyre szállí­
tották őket, ahol több lakóházat bocsátottak 
rendelkezésükre. >.% -i.

— Uj polgármesteri neveztek ki Jeruzsá­
lembe. (Jeruzsálem). A letartóztatott és de­
portálásra ítélt Doktor Khaldi helyébe az 
angol kormányzat az eddigi alpolgármestert, 
dr Dániel Austert nevezte ki polgármester­
nek. Ausler dr osztrák származású, a bécsi 
egyetemen végezte tanulmányait cs a világ­
háborúban főhadnagy volt. Háború után ván­
dorolt ki Palesztinába, ahol mint ügyvéd te­
vékenykedett. Amikor Jeruzsálem lakossá­
gának többsége zsidó lett, már akkor polgár­
mesternek jelölték, azonban az angol-arab 
machináció nem tette ezt lehetővé. Akkor 
lett első alpolgármester, most pedig a pol­
gármester helyét tölti be. (Nem i.-T tartjuk' 
olyan nagy vívmánynak, hogy egy zsidó 
többségű városnak, méghozzá Jeruzsálem­
nek, zsidó polgármestere legyen, csak az an­
golok nem kényeztettek el belliinket ezen a 
téren).

— A meggyilkolt Andrews utóda Kirk- 
bríde. (Haifa). A meggyilkolt felsugalilcai 
kormányzónak, Andrewsnek kinevezték utó­
dát, Alec Seath Kirkbridc személyében, aki 
eddig brit tisztviselő volt Transjordániában, 
— Ja fiában újra találtak két arab hullát, 
akiknek személyazonosságát nem sikerült 
megállapitani. A palesztinai-libanoni határt 
most erélyesebben őrzik, mivel ezen az utón 
sikerüli 17 arabnak átszökni a határon, akik 
között számos arab notabilitás is volt. — A 
mérsékelt arab párt vezére: Ragheb Bey 
Nashasibi prokiamációt intézett az arab la­
kossághoz. Kifejti ebben, hogy a terrorkam­
pány folyik az arabság között, amelyet a 
legfelsőbb arab tanács súlyosan elitéi. (Úgy 
véljük, hogy lényegében ez nem változtat a 
helyzeten, mert Nashasibi legfeljebb , csak 
metódusaiban más, mint a többiek. A szerk.)
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— ŐFELSÉGE A KIRÁLY SZÜLETÉSNAPJA.
- Orszúgszevle bensőséges keretek között ünnepelte 

a zsidóság őlfelsége II. Carol király október 16-iki 
születésnapját. Az összes zsinagógákban istentisz­
teletek folytuk le a királyért és az uralkodó csa­
ládért. Kiemelkedő ünnepség volt a bueurestii spa­
nyol nagytemplomban is, amelyen a bueurestii 
spanyol zsidóság minden számottevő tagja megje­
lent. OH voltak: Iősif G. Colién, Napóleon B. Arié, 
losif Cornea, 1. Próféta Munteanu, Bally, Almuly, 
M. Alias, Alfandary dr es a többi előkelőségek. 
Megjelentek a kultuszminisztérium, a kormány és 
a főváros delegátusai is. A diszistentiszteletet A. 
I luffmanii főkúntor zsoltárcneke vezette lie, utána 
Sabétái Djacn grandrabbi magasröptű szónoklata 
következeit, majd a hymuusz akkordjai után újra 
a főkántor éneke zárta be az emelkedett hangú 
disziinnepélyt.

— A MICHALOX CEI Chewra Kadischa élénk 
érdeklődés melleit, tartotta meg évi közgyűlését. 
1 íellinger Iguatz prof. megnyitó beszédében az el­
hunyt 1. G. Masaryk elnök jelentőséget méltatta, 
buehs 1.. a < hcwra elnöke bejelentette, hogy egy 
! 0.000 ck. Masaryk-alapítványi ké-zit elő. amely- 
nek kamu fait minden évben az elnök halálozási 
évfordulóján a szegények között osztják ki. — A 
michalovcei hitközségben dr Brügler Miksa elnök 
iemondása folytán f. hó 5-án folyt le a tisztújító 
választás. Tekintettel arra, hogy a jelöltek közül 
senki sem tudta megszerez ui a szavazatok a bs zu­
lut többségét, 17-én megismétlődött a választás 
Ébren féld Sámuel bankigazgató és Láng Adolf el- 
t,ökjelöltek közöt*.

— A SAHI-i (Ipolyság) hitközség a több év óta 
betöltetlen főrabbi széket most választás utján föl­
jötté be. Egyhangúlag a Hildcshcimer rabbiszeminá­
rium kitűnő növendéket, dr Singert választották 
meg, aki o bosacai Singer főrabbi fia.

— A PRÁGAI HITKÖZSÉG közgyűlése elha­
tározta, hogy' az elhunyt Masaryk elnök emlékére 
egy zsidó kórházat épít, amely az alapitó-cluök 
nevét fogja viselni.

— A Podkarpatska Rtisz-i autonómia.
(Prága). A napokban kezdték meg a cseh­
szlovák alkotmányban lefektetett autonómia 
kiépítését, amely hivatott lesz arra, hogy a 
köztársaság keleti, úgynevezett Podkarpats­
ka Rus-i részének autonómiát biztosítson. 
Egy tizenöt tagból álló kormányzótanácsot 
neveztek ki, amely a kormányzó mellett fog 
működni. Mivel ezen a területen kompakt 
zsidó tömegek élnek, az itteni zsidóság is 
nagy érdeklődéssel és várakozással tekint a 
gubernatorium működése elé. A kormány 
két zsidót ki is nevezett ebbe a kormányzó- 
tanácsba: dr Palkoviís Lipótot, mint cionis­
tát és Kroo-t, mint ortodoxot. Ez alkalomból 
nagy ünnepségek voltak a Podruszi városok- 

1 bán, áltól a zsidóság képviselői is felszó­
laltak.

— A csehszlovákiai héber iskolák fejlő­
dése. (Munkács). A jelenlegi iskolaévben a 
munkácsi héber gimnázium tanítványainak 
száma megnövekedett. Jelenleg 400 diák jár 
az iskolába, az elmúlt évi 370-el szemben. 
Az első osztálynak 54 tanítványa van. A leg­
utóbbi időben egy modern tornacsarnokot is 
épiteítek. Akciót indítottak azon céllal, hogy 
a. héber népiskola, részére is saját, épületet 
emeljenek. A héber nyelvű népiskolák száma 
kilenc. A csehszlovákiai kormánykörök nép­
kisebbségi politikájára jellemző, hogy Ígére­
tet tettek a héber iskolahálózat államosítá­
sára. Ez természetesen óriási előhaladás vol­
na és anyagi szempontból biztosítaná az is­
kolák további fejlődését.

NÉPÜNK 11
Ouomorbölok, bélbefeg§£g€h,

vese, máj-, epegörcsök ellen a legjobban bevált 
gyógyszer Amerikában felfedezett gyógynövényből 
készült világhírű „GASTRO D.‘, melyet úgy u bel­
földi, mint n külföldi szakorvosok legelsősorban 
ajánlanak.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban cs drogé­
riákban, vagy megrendelhető 155 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucure$ti, Calca 
Vic toriéi 124.
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— WL. CHOCHOLOUSEK CSEH 
KONZUL LÁTOGATÁSA Dr WEINBER- 
GER MÓZES CLUJI FŐRABBINÁL. A 
cluji izr. hitközség főtemplomában Semini 
Acereth napján a mazkir alkalmával dr 
W°<"berger Mózes főrabbi kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg T. G. Masarykról, a 
csehszlovák köztársaság alapítójáról, első el­
nökéről, a demokrácia nagy halottjáról. Ez 
alkalommal részt vett a gyászistentiszteleten 
a. C. S. R. cluji konzulja ÁVladislav Chocho- 
iousek cs helyettese is. Mindkettőjükre mély 
hatást gyakorolt a. román nyelven mondott 
emlckbeszéd és az egész gyászistentisztelet. 
Wl. Chochclousek konzul személyesen tiszte- 
letet tette dr Weinberger Mózes főrabbinál 
és kormánya nevében is köszönetét fejezte ki 
a; mély hatást keltő gyászistentiszteletért. 
Egyben kijelentette, hogy a megemlékezésről 
a prágai kormánynak részletesen beszámol.

— EGY ÉSZT TUDÓS NYOMÁN GRÓF 
SZÉCHENYI GYÖRGY BEJELENTETTE, 
HOGY ALFRÉD ROSENBERG FÉLIG 
ZSIDÓ SZÁRMAZÁSÚ. Budapest. — Az 
elmúlt vasárnap gróf Széchenyi György, 
a tokaji kerület képviselője beszámolót 
tartott kerületében és többek között a kö­
vetkezőket mondotta: Gátat kell vetni a 
jobboldalról jövő szélsőségeknek. A jobbról 
reánktörő eszmék vezetői nem olyan okos 
emberek, ahogy magukat képzelik. A legna­
gyobb fikció, amellyel ezek az emberek él­
nek: a fajkultusz. Hát én kimondom, hogy 
egy észt tudós, névszerint Lüw Ottó, a fajesz­
me lep,nagyobb apostoláról, a kereszténység 
legvadabb ellenségéről, Rosenberg Alfrédről, 
hivatalos anyakönyvi adatok alapján megál­
lapította, hogy félig szláv, félig zsidó keverék, 
csak éppen német vér nincs benne. Közölte a 
német hatóságokkal, hogy ezt hajlandó a né­
met bíróság előtt is igazolni. Ez Rosenberg 
fajelméletének legerőteljesebb ellenbizonyi- 
téka. Ezután támadta a kaszáskeresztes gró­
fot, Festetichet és azok fullajtárait. Széche­
nyi gróf beszéde Rosenberg ,,fé!ig-zsidó" 
származásáról nagy feltűnést keltett.

— PARISBAN ELHUNYT AZ ALESDI 
HITKÖZSÉG ELNÖKE. Tragikus hirtelen­
séggel elhunyt Parisban Fogéi Viktor, az ales- 
di hitközség elnöke, ki fia meglátogatására 
indult a nyugati metropolisba. Halála mély­
séges megdöbbenést keltett memcsak hitköz­
ségében, de mindenütt, ahol ismerték nemes 
jellemét. Fogéi Viktor alapította az alesdi 
Talmud Tórát és még sok más zsidó intéz­
ményt. A szegényeknek egész életén át jóte­
vője volt. A hitközség nagy gyászünnepélyt 
rendezett emlékére, amelyen megjelentek a 
hatóságok képviselői is. Fogéi Viktort özve­
gyén kívül gyászolják: dr Fogéi József Pá- 
ris, Treuhaft Lajos és neje Cluj, Jungreisz 
Emanuel és neje Alesd, Fogéi Ibi Páris, Fo­
géi Árpád Alesd és kiterjedt rokonsága.

J\z ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure§tiben

KATZ & restaurant
Bucuresii, str. Carol $2. I. emelet
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— Erősödik az angol ellenes propaganda 
az olaszok befolyására. (London). A „Daily 
Héráid közli, hogy különösen a bari-i rádió 
állomás arabnyelvü előadásai folyton uszítja 
az arabokat az angol uralom ellen. A leg­
utóbb megtett palesztinai intézkedésekkel 
kapcsolatosan hamis híreket közöl a rádió 
és az a cél, hogy angolellenes hangulatot te­
remtsen az arabság körében. A lap azt is 
közli, hogy a damaskusi olasz konzul szoros 
kapcsolatokat tart fenn az arab szélsőséges 
körökkel.

— A japánok kivégeztek egy charbini 
zsidót. (Charbin). Hét évvel ezelőtt a lengyel 
állampolgársággal rendelkező Jákob Elcha- 
nan Hammer nevű zsidó feleségével és gyer­
mekeivel együtt a mandzsuriai Carbinba köl­
tözött. Most került nyilvánosságra, hogy a 
japánok néhány nappal ezelőtt kivégezték 
Hammert. A 33 éves embernél nyolc-tiz hó­
nappal ezelőtt házkutatást tartottak, amikor 
őt, feleségét és a véletlenül ott tartózkodó 
embereket letartóztatták. A többieket rövi­
desen szabadlábra helyezték, azonban a há­
zaspárt továbbra is fogvatártották és minden 
erőfeszítés, hogy sorsukról bizonyosat tudja­
nak, eredménytelen maradt. Tiz nappal ez­
előtt Hammer feleségét szabadlábra helyez­
ték és a japán rendőrség értesítette két nap­
ra rá, az ottani hitközséget, hogy Hammert a 
hadbíróság halálra ítélte és kivégeztette. A 
hitközség kiásatta Hammer holttestét az 
ideiglenes sírból, amely a kínai temetőben 
volt és eltemették a zsidó temetőbe. Ham­
mer holttetemén külerőszak nyomait is talál­
ták, ami megkinoztatását igazolja,

— Hatalmas sztrájkot rendeztek a len­
gyel zsidók, (Varsó.) A lengyelországi zsidó 
szervezet 24 órás tiltakozó sztrájkot rc*Ée/- 
tek, főleg a zsidó diákok elkülönítése rfmeil. 
az egyetem gettó-padjaiban. A sztrájkot 
nagyszerű egyöntetűséggel hajtották végre, 
a zsidó üzemek. Fodzban és Byalisztokban. 
meg a többi zsidó ipari centrumokban a 
munkások szintén sztrájkoltak. A 24 órás 
tüntetés igen mely benyomást keltett « len­
gyel kormánykörökben cs a külföldi lapok is 
részletesen foglalkoznak a lengyel zsidóság 
kétségbeesett tüntetésével.

• — Tüchtiger n'yzn D’lty welctiei-
besitzt gute nVTOp mit kleiner Familie,1 
sucht Stéllé für sofort. Chasuke bezahlt Ad- 
resse: Szóbél sakter, Táuia^eu, jud. Bíbor,
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leruzíálem. — Mózu kolónia melletti Achwa 
üdülőt arab banditák lövöldöztek. — kivágták 
ugyanakkor a telefonvonalat is. Öt rendőr vála­
szolt a lövöldözősre ős elkergettek a támadókat. —* 
Ittas el Na kova melletti „Senki földjének nevezett 
területen egy autokaravánt megtámadtuk arab rab- 

!lók és elvettek értéktárgyaikat. — Juunek tahi 
nmktárja, llads Sulcjman. egy arab tarnado golyó­
jától könnyebben megsebesült. Lgy 'élik, hogy az­
ért támadták meg, mert a közeli Ros 1 moh község 
zsidó lakosaival barátságos kujnsolatot tart lenn. A 
merényiénél kaesolatosan tizynhct arabot letartóz­
tattak." Safed melletti Kanaan hegyen levő reuclor- 
„lloinást is megtámadták. A rendőrség válaszolt a 
tüzelésre. — ( ltedcra melletti Gordoma kolóniát is 
megtámadták az arabok. 17 autót tartoztattak ott 
fel. u bvnuiilőket, közöttük asszonyokat, gyerme­
keket teljesen kirabolták, bántalmaztak es csak­
nem ruhátlanul otthagyták. - Jlebroubau alapos 
házkutatást tartottak. Főleg a mufti nyomait ku­
tatták, aki elmenekült. — Ramleh-ban letartóztat- 
t<ik huszonnégy arabot, akik a ,,ívkylc kéz -livz 
tartoztak. — Akkuban harminc befolyásos ' arab 
kereskedőt a hatóságok felelőssé teltek, mindenért, 
ütni azon a területen történik. — Sál ed korul hu- 
•zomié" v órás ostromállapotot rendeltek el.
Jlugo Heigtnau professzort újra megválasztottak a 
jeru/.súlemi egyetem rektorának. — A J á . a 
cionista szervezet löldvósarlu szervezete 4000 du- 
nam im'iletét vásárolt a napokban, rendkívül tun­
iós bvlven. Ezt a földet, amely a Ncser cement­
gyárhoz fekszik közel, már tizenöt evvel ize,ott 
mt"r\ették . a zsidók, de különböző perek loh tun, 
csak nagy eiőfeszitések árán sikerült most ycglvg 
perfektuálni ezt a vásárt. A vásárlásinál a I LLK . 
szervezetei) kiviil részivelt a Ncser cementgyár, az 
Afrika Palcstiuc Imestments Ltd. és M. Sroilansky 
vezetése alatt álló pénzesoport. — loscanini ve- 
zénvlésén kiviil megszerezték még a közelgő s/e- 
voqbuti xaló részvételre, dr Makóim Sergent, Issav 
Doluoweu és Ifans Wilhclm Stemberg dirigenseket 
is. Egv kamarazenekart is szerveznek Vichael lau- 
be vezényletével. — Egy tclaxúvi hiteles statisztika 
szerint a négy és félhónapos fürdőzést szezon alatt 
a telaviví strandon 4119 szerencsétlenség történt. 
Élsó pillanatban megdöbentó szám. azonban, lm 
tüzetesen megvizsgáljuk, akkor kiderül, hogy 
reni'-sctlenség" alatt nem kell szószennt értelmez- 
niink ezt, a mentőállomás 3S4Í esetben lepett koz- 
he de voltak darázsesipések és napegctcsck. 101 
esetben fuldoklókat kellett kimentem, 173 esetben 
suívos sebesülések történtek. A slrandvezetoseg 
megtiltotta a labdázást és kövekkel való játszást 
mert sok fiirdőző biztonságát veszélyeztetik ezzel. 
11a a hatóságok minden tekintetben erélyesen Jog­
nak fellépni, akkor sokkal kevesebb szercnesiU- 
lcnscg fog történni. — A berlini zsidó hitközség 
kórházainak belgyógyászati osztályának vezetője', 
prof. dr Hermán Strauss Palesztinába érkezett es 
átmeneti tartózkodásra számos szakelőadást fog 
tartani. — Két hónappal ezelőtt Palesztinába ér­
kezett németországi menekült a Kfav Gilcadi teme­
tőben öngyilkosságot követett el. — Irak egyik 
képviselője Bagdadból jövet Damaskusba érkezett. 
ho"y a közelkeleti paktum ügyében tárgyaljon. Ilm 
Saurl királv titkára: Yasuf Yasin szintén Damas­
kusba érkezett, hogy kereskedelmi ügyekben tár­
gyalásokat folytasson Saudi Arába és Syria kö­
zött. _ A jcruzsálemi Ben Jehuda és Ring George
utcákon nagy hétemeletes épületek készülnek el a 
napokban, amelyeknek arab tulajdonosaik vannak, 
de a bérlők nagyszámban zsidók. A kimutatás 
szerint 488 lakás, 227 üzlethelyiség és 
arab házban van, amelyeket zsidók 
Évente negyedmillió (evő 200 millió lej 
zetnek zsidók arab háztulajdonosoknak 
a házbérek az utóbbi időkben estek, 
szobás lakás here 60 font. Ezért 
épitési kedv, az épülő házakat 
építésbe nem kezdenek, lukábl 
mert a zsidóknak „nem elég rentábilis .

London. — Doncastcr városának polgármeste­
rét Sámuel Morrist, aki 35 évet töltött állami szol­
gálatban, díszpolgárrá választották. Amikor a dísz­
polgári oklevelet ünnepély keretében álvette, kije­
lentette, hogy ez a kitüntetés nemcsak neki, hanem 
az egész zsidóságnak szól, amelynek büszkén vallja 
magát.

Moszkva. — A zsidó nagyünuepek idején Vk- 
rajáéban, Fehcroroszországban és Biro Bidsanbati 
nagy demonstrációk voltak a zsidó törvények el­
len. Cbarkovban a kommunista if júság kikcuyszcri- 
trtte a zsinagóga bezárását a nagyünnepek ideiére, 
lfjnsági patrulok cirkáltak a városban, annak ellen­
őrzésére, nehogy magánházakban rendezhessenek 
minjanokat. Kievvlien kilenc rabbit letartóztattak. 
Közöttük egv Gitomir nevűt, aki Litwinov .távoli 
rokona, .Száműzésre Ítéltek. Wolfsohn rabbit 5-'évi 
fegyházra Ítélték. Fehcroroszországban 21 »lii(köz­
séget feloszlattak és templomaikat elkonfiskálták.
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n lengyel zsidóság nagyszabású 
akcióin a gettópadok ellen
Varsó. — A varsói technikai főiskola 

alapítójának: iWawelberg Mihálynak fia, em­
lékiratot nyújtott be a közoktatásügyi minisz­
terhez, amelyben a zsidó diakok diszkrimi­
nációja ellen protestál és a gettópadok be­
vezetését fájlalja. Wawelberg hivatkozik az 
apja — aki nagy filantróp volt — és a köz- 
oktatásügyi minisztérium között 1919-ben 
létrejött szerződésre, amelynek első pontja 
igy szól: ,,A közoktatásügyi minisztérium 
kötelezi magát arra, hogy a technikai főis­
kolát az állam költségén vezeti és tartja 
fenn. Kötelzi magát arra is, hogy semmiféle 
kivételes intézkedéseket nem tesz majd egyes 
nemzetiségek vagy vallások ellen, amennyi­
ben lengyel állampolgárokról van szó."

A zsidó parlamenti klub konferenciát 
hivott egybe, amely a politikai, gazdasági, 
szociális és kulturális körök vezetőiből áll. 
Ez a konferencia egyhangúlag kimondta hatá­
rozatában, hogy a főiskolai gettórendszer el­
len a legélesebben tiltakozik. A gettópadok 
bevezetése alkalmas arra, hogy a zsidó pol­
gárokat a többi lakosság előtt megszégyenítse 
és ellentétben áll az alkotmány vonatkozó 
szakaszaival is. A zsidó főiskolásoknak a leg­
teljesebb elismeréssel vannak azért a bátor 
harcért, amit eddig folytattak zsidó önér­
zet csorbítatlan ságiért. A konferencia hatá­
rozatairól értesítik a miniszterelnököt és a 
közoktatásügyi minisztert.
GOOOGGOGGGGGOOGGOOOOOGOOOGOGG0OOO0

HÁZASSÁG, Nnssbaum Annus, Nuss- 
baum Sámuel, az oradeai zsidóság kiváló 
vezetőegyéniségének leánya és Kauímann 

i Adolf fSibiu) f. hó 20-án tartották meg es­
küvőjüket Oradeán, a Fuchs Mór-uccai nagy­
templom udvarán. Az esküvőn megjelent 
Oradea zsidó társadalmának minden rétege 
és kifejezték'őszinte szerencsekivánatukat az 
örömszülőknek.

— A lyddai repülőtér fejlődése. (Jeru­
zsálem). A polgári repülésre is alkalmassá 
tett repülőtér Lyddában folyton fejlődik. A 
most keresztülvitt építések és javítások 
folytán a Iíözelkelet legjobb repülőtere lesz. 
A legmodernebb felszerelést kiegészítik a 
rádió leadóállomás, a meteorologiai állomás 
és az éjszakai leszállást lehetővé tevő beren­
dezések. Nemrégiben egy nagy hangárt épí­
tettek, amelyben két nagy utasszállító gép­
nek és hét kisebb repülőgépnek van helye. 
Építés alatt van egy szálloda és étterem, az 
utasok részére és egy hatalmas földalatti 
benzinállomás. Épületet fognak emelni a re­
pülőtér személyzetének és a pilótáknak is. 
A repülőteret jelenleg használják: az Impe- 
rial Airways, a hollandiai társaság, a lengyel 
„Lót" társaság, a Misr Airways és nemrég 
alapított Palestina Airways társaság.

— Pcderewsky lett az antiszemita 
„munkáspárt" protektora. (Varsó). A keresz­
tény-demokrata párt és nemzeti munkás­
párt egyesültek „munkapárt" címen és a zsi­
dókérdésben határozatot fogadtak el, mely 
szerint meg kellene szervezni a zsidó kiván­
dorlást és ki kell szorítani az iparból és ke­
reskedelemből, hogy ne domináljanak. Szó- 
szerint a következőképen szól a határozat: 
,,A zsidóknak ki kell vándorolni Lengyelor­
szágból, az ipar és kereskedelem meniesí- 
tendő a zsidó elemektől". A párt protektora 
Ignati Paderewsky let!, a világhírű zongora­
művész, aki a lengyel köztársaság első elnö­
ke volt. A pártot támogatja Haller tábornok 
is és Stanislav Wociechovsky, volt minisz­
terelnök. A nemzeti demokratapárt lapja, a 
„Warszawsky Dzennik Narodowy" egy ter- 

i ritoriális gettó bevezetését ajánlja. Rövide- 
I sen elveszik a zsidók lakhatási jogát Rreszt 
I Litowsk vára körül és Czenslochauban.

HÁROM PRÉDIKÁCIÓ
Az ünnep első napján feláll a szónok cs meg­

kérdi a publikumot:
— Tudjátok-e híveim, hogy mi történik a vá­

rosban?
— Tudjuk! — hangzott a válasz. ,
— Ha tudjátok, akkor minek beszéljek?... —' 

és leszállt a szószékről.
Másnap újra felállott a szószékre:
— Tudjátok híveim, hogy mi történik a várost 1 

bán? — Okulva az első napon, azt válaszolták: j
— Nem tudjuk!
— Ha nem tudjátok, akkor nem is kell, hogy 

tudjátok!
Harmadnap újra felállóit a szónok és kérdezte: I
— Tudjátok híveim, mi történik a városban? —| 

A közönség egy része azt válaszolta: tudja, a másik 
része azt mondotta, hogy nem.

— Nos, ha egyrésze tudja, a másik meg nem, ak­
kor azok, akik tudják, mondják cl azoknak, akik 
nem tudják — és leszállóit a szószékről.

HITLER VENDÉGÜL LÁTJA MUSSOLINII!'

... Parancsoljon Dnce, ez a legjobb falat.
A ZSIDÓ SZÍNHÁZBAN

A színdarab szerzője, szemrehányást tesz barát­
jának:

— Te is együtt fütyültél a többiekkel, ezt rossz- 
néven veszem tőled.

— Hát hogy mondhatod azt, hogy fütyültem, 
amikor egész előadás alatt aludtam.

KERESKEDELMI LEVELEZÉS
A kiskereskedő táviratai a nagykereskedőnek: 
— Szíveskedjen nekem egy tele! árut küldeni.
A nagykereskedő erre azt válaszolta:
— Addig nem tudóin küldeni az állít, amíg a 

régi számla kiegyenlítést, nem nyer.
Röglön menl ú jra a válasz:
— Olyan sokáig nem várhatok a küldeményre.

AKTUÁLIS STRÓFÁK
Angiin széleskörű meghatalmazást kapóit Gcnf- 

ben — a keskeny Palesztinára vonatkozólag ...
*

Távoli országok zsidói segítséget küldenek ne­
künk.. . jaj de távol van tőlünk ez u segítség!

»
Az Ur Ádam oldalbordájából teremtette meg a 

nőt, viszont a többi részéi, mint száj, szemöldök, 
ajak — ezt minden nő maga teremti magának.

Miért teremti elő mindég a férfi azt, ami a. nő­
nek kell? — Mert. egyszer kapott, almát enni Ádam 
Évától és azóta is folyton sínyli ezt az emberiség.

Ebben az évben sokhelyütt nem kellelt lebontani a 
sátori. Vert voltuk Lenne ..ja" sagerek cs „ncin” sa- 
gerek és mikorra lebontásra kerüli a sor, már a vita 
hevében ők szcjjclrugták a sátor oldalait.

Szovjettudósok féljedeztek bal Kis szigetet az 
Északi Jegestengeren. Tekintettel arra, hogy a szi­
geteken. semmi nem terem cs teli oan kövekkel — 

1 nagyon alkalmasak arra, hogy széleskörű zsidó ko- 
lonizációt teremtsenek rajta.

ki a legnagyobb suli-hitlerista? Ha egy zsidót, 
akii Berliner nek bionak, elnevezi magát Pariser­
nek.
KERÉKASZTAL

Miért akarnak minden nemzetközi konfliktusnál 
kerékasztal konferenciát?

— Mert a tárgyalások úgy néznek ki, mint a 
kerékasztal. Nincs se vége, se hossza a tárgyalá­
soknak.
ujuJMBii—imiwiii i— ——afm—a—
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Kóromnál lengyel demokrata
A világ közvéleménye rnegdöbbenten 

Ügyeli azt a harcot, amelyet a nyugati de­
mokrácia kormányai folytatnak a fascista ál­
lamok erőszakosságaival szemben. S mig a 
benernavatkozási bizottságokban és a külügyi 
Hivatalokban népek állanak népekkel szem­
ben, addig egyes nemzetek körében egymás- 
között is folyik a reakció harca a demokrá­
ciával. Mini minden küzdelem, ez is válta­
kozó szerencsével folyik. Vannak országok, 
ahol az emberiesség eszméje porban hever, 
teljesen elalélt, mint Hitler birodalmában. 
Viszont a franciák közhit a reakció csendes 
és a legutóbbi községi választások bizonyí­
tották, hogy a francia nép hosszú időre elje­
gyezte magát a demokrácia eszméjével.

Vannak olyan államai Európának, ahol 
fél-demokratikus és majdnem egészen dikta­
tórikus állapotok uralkodnak és ez meglát­
szik az egész állam vonalvezetésén, kiil- és- 
belpolitikáján is. Legeklatánsabb példa erre 
Lengyelország. Van parlamentje, de mégis 

i diktatórikus megnyilatkozások is észlelhetők. 
Ha pedig a szellemet nézzük, akkor megálla­
píthatjuk. hogy az ország közhangulata in­
kább reakciós, mint liberális. Mintha a cári 
Idők kísértenének, amikor a zsidó-rayonok 
voltak, amelyeket nem tudott áttörni sem a 
XX. század szabad levegője, sem pedig az 
emberi érzéseket hirdető kadett-párt, amely 
a régi cári dumának volt egyetlen olyan ösz- 
szefogása, amelyet nem a ,.fekete-százak” irá­
nyítottak. Ennek a régi rendszernek áldozatai 
részben a jelenlegi lengyelországi területeken 
élő zsidó milliók. A hatalmas, két világrészre 
kiterjedő cári birodalom ide zsúfolta össze a 
zsidókat, a mostani területére a lengyel ön­
álló államiságnak, amiről a lengyelek sem te­
hetnek, hiszen nem volt akkor szavuk, de vi­
szont a zsidók sem, akik egy hatalmas egér­
fogóban játszották a szerencsétlen egerek 
szerepét.

Vágatási tilalom, gettopadok, gazdasági 
bojkott és minden vonalon való tervszerű 
elnyomás, ennek a régi cári világnak levegő­
jét hozzák vissza. Aminthogy a bresztlitovsz- 
ky-i. kielcei pogromok is kisértetek, amelyek 
— sajnos — husba-vérbe vágnak és keserves 
élelet jelentenek a lengyel zsidóságnak.

Ha ebben a feszült légkörben mégis tu­
dunk egy kicsi reménysugárról beszélni, ak­
kor azt a mozgalmat vehetjük annak, amely­
nek élén Michalovits professzor áll, aki 300 
tanárral, vezető intellekiuelekkel együtt meg­
alapította az uj demokrata pártot, amely til­
takozik az ellen, ami most a zsidók körül és 
a zsidók ellen történik. Imponáló és örvende­
tes, hogy a keleteurópai zsidóságnak eme sö­
tét éjszakájában, a reakció tobzódása köze­
pette, akad legalább háromszáz olyan ember 
a nagy lengyel nemzet körében, akik elfele­
dik az uj „fekete százak” zsidófaló intézke­
déseit és intézményesített tevékenységét és 
bár tudják, hogy hálátlan szerepre válalkoz- 
nak, mégis hangosan kiállónak a demokrácia 

| mellett. Még akkor is és annak ellenére is 
hangoztatják, hogy „bolsevikiek”-nek titulál­

ják őket azok, akik viszont kétségtelenül né­
met pórázon vezettetnek.

A mi szerény óhajunk az volna, hogyha 
már az egyes országok határain beiül is üldö­
zik egymást a reakció és haladás eszméit hir­
detők, akkor épüljön ki mielőbb ez a front 
teljes szélességében Lengyelországban, ame­
lyet már meg is kezdetiek a demokratikus

eszméket hirdető háromszázak és álljanak ki 
a gátra a romániai demokrácia bajvívói leg­
alább olyan bátran, ahogy a goga-cuzista re­
akciósok kiáltanak és álljanak ki, tömörülje­
nek össze mindenütt azok, akik nem nézik 
lankadtan és reményvesztetten a reakció 
tombolásait.

A lengyel professzor akciója egy kis re­
ménysugár, amelyet talán követ még az eu­
rópai demckrácia hajnalhasadása, a keleti or­
szágokban is. Mi legalább ebben kell bízzunk 
és hittel reménykedjünk!

Urug/tiay RözEársaságfi elnöke mondja:

Másödik hazája legyen Uruguay 
a világ zsidóságának

legyen a ví-Montevideo. — Uruguay fővárosának, 
Montevideónak zsidósága nagyszabású ün­
nepséget rendezett dr Gábriel Terr köztársa­
sági elnök tiszteletére, amelyen több ezer zsi­
dó és nem-zsidó jelent meg. A délamerikai 
állam zsidósága mélységes hálájának és tisz­
teletének kifejezése céljából rendezte meg 
ezt a manifesztációt, mert dr Terr államel­
nök mindig megértő jóindulatot tanúsított a 
zsidóság iránt. Az ünnepségen megjelent maga 
a köztársasági elnök is és meghatottan fogad­
ta a zsidóság vezetőinek hódolatát, majd igy 
fejezte be beszédét: „Őszintén óhajtom, hogy

Uruguay második Palesztinája 
lág zsidóságának

Az elnök után dr Bado belügyminiszter 
emelkedett szólásra és a következőket mon­
dotta: A mi köztársaságunk zászlaja alatt 
minden faj és eszme fiai megtalálhatják he­
lyüket. Legyen a mi országunk minden tiszta- 
szándékú és építő akaratú embernek az „ígé­
ret földje" és a beteljesülés országa.

Az elnök és belügyminiszter emelkedett 
szellemű beszédét az ünnepi gyűlés nagy lel­
kesedéssel fogadta.
mmmmmtmmammm

Schuschnígg kancellár nyilatkozott:

Nem türü&ik faji üldöztetést 
az országban

Bécs. — Az osztrák kancellár nyilatko­
zatot adott a külföldi sajtónak, amelyben fő­
ként a zsidókérdéssel foglalkozott. Schusch- 
nigg kancellár kijelentette, hogy nem tűr 
semmilyen faji üldöztetést az országban. 
Becsben ugyan sok a zsidó — mondotta a 
miniszterelnök, — de különbséget kell tenni 
azon zsidók között, akik már generációk óta 
élnek az országban, jó hazafiak, csupán val­
lásukban tartoznak más közösséghez — és az

újonnan bevándorolt zsidók között, akik nerfí 
gyökereztek nemzetünk talajába. Ezen utób­
biak helyzete problematikus.

Az osztrák zsidó sajtó részletesen kom­
mentálja a miniszterelnök kijelentését ca 
megállapítja, hogy a világháború után beván­
dorolt zsidók is szabályosan jöttek az ország­
ba cs törvényes állampolgárságot nyertek. Á 
kancellár megkülönböztetése a régi és uj zsN 
dók között teljesen indokolatlan.

m a rcü Helyreáll Palesztinában, 
clülil az iif llzsilsáá

London. — Ormsby Gore gyarmatügyi 
miniszter az alsóház uj ülésszakának meg­
nyitó ülésén kijelentette, hogy az utóbbi he­
tek palesztinai eseményei nem akadályozzák 
meg a kormányt, hogy az uj bizottságot el 
ne küldje Palesztinába, a felosztási tervvel 
kapcsolatosan. A Népszövetség felhatalmazta 
Angliát, hogy a végleges felosztási terv kidol­
gozása céljából tovább dolgozzék. Ezért fog

rövidesen elmenni Palesztinába az uj bizott­
ság, annál is inkább, mert eredményeit az 
angol parlament és a Népszövetség elé kell 
terjeszteni.

A bizottság azonnal elindul, ahogy a 
nyugalom helyreáll Palesztinában. Nincs pá­
nikhangulatra ok, a legutóbbi események 
szórványos jelenségek, amelyeknek lényegé­
ben semmiféle jelentőségük nincs.
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